

LA RIOJA

REDACCION Y ADMINISTRACION
 PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS.
 TELEFONO, 1.561

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
 Anuncios a precios convencionales.
 Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:
LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

Francisco
 Concertado

Francisco
 Concertado

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.
 Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.
 Trimestre vencido o por comisionado, \$'50.
 Extranjero, al año 50 pesetas.
 Repúblicas hispano-americanas, 30.
 Se considera que continúa suscrito el periódico
 al que no lo devuelva a la Administración.
 Número suelto, 10 céntimos

Oficialmente se ignora el paradero de los evadidos de Villa Cisneros, pero algunas familias han recibido noticias telegráficas de Port Etienne

El Gobierno despachó ayer un avión para Cabo Juby

Madrid, 4.—Varias horas. En la Dirección de Marruecos manifestaron que se carecía de noticias de los deportados evadidos. Tampoco tenían noticias de que hubiera desembarcado en Río de Oro el gobernador general del Sahara, encargado de abrir expediente. Suponian que el gobernador habría desembarcado esta madrugada y en la Dirección esperaban tener noticias.

Los periódicos siguen haciendo cálculos acerca del punto donde hayan podido dirigirse los fugitivos. Siguen señalando como punto probable Port Etienne, San Luis de Senegal y Dakar. Otros afirman que han podido dirigirse al archipiélago de Cabo Verde.

A las ocho y media de la mañana se elevó del aeródromo de Getafe un trimotor militar ocupado por el capitán don Agustín Sanz, teniente Colliart, sargento Ramírez Navarro y un mecánico. Llevaban orden de realizar un vuelo directo a Cabo Juby. Se cree que este aparato se encargará de trasladar al gobernador del Sahara a Villa Cisneros. Al inquirir los periodistas si habría

El anteproyecto de Constitución Catalana.—El pago de los seis millones.—Del hallazgo de bombas.—Otras noticias

BARCELONA, 4.—Varias horas.—Se ha facilitado a la Prensa el anteproyecto de la Constitución catalana que se leerá en el Parlamento en la sesión de mañana. Consta de un preámbulo, 110 artículos y dos disposiciones finales. Se divide en diez títulos. El anteproyecto dispone lo siguiente: En Cataluña el poder emana del pueblo, que lo ejercerá por medio de los organismos de la Generalidad. La capital de Cataluña es Barcelona. El catalán es la lengua propia de Cataluña. La bandera es la tradicionalmente conocida de las cuatro barras. Acerca de los derechos y deberes de los catalanes dice que los funcionarios y miembros de las Corporaciones públicas de Cataluña, representadas por la Generalidad, tendrán libre acceso a todos los cargos de acción popular. Los cargos de elección popular que no tengan retribución, los funcionarios y obreros retribuidos de las Corporaciones oficiales que resultasen elegidos continuarán percibiendo lo que percibían por su trabajo. Igual trato obtendrán los funcionarios, obreros y asalariados dependientes del comercio y de la industria que ocupen cargos honoríficos y de elección popular. Cataluña no reconoce privilegios de clase alguna. Todos los catalanes están obligados a contribuir proporcionalmente con sus medios económicos a las cargas tributarias. La Generalidad mantendrá los derechos individuales así como la absoluta voluntad de creencias y de conciencia. En cuanto a las relaciones con la Iglesia y con las Congregaciones y Asociaciones religiosas se atenderá a lo que dispone la Constitución española. Se facilitará el acceso a todos los grados de la enseñanza a los estudiantes más aptos y faltos de medios económicos. Tendrán derecho al sufragio los mayores de 23 años, sin distinción de sexo. Todo español tendrá acceso a los cargos públicos. La familia queda bajo la salvaguardia de la Generalidad. La propiedad no será jamás objeto de confiscación, pero podrá ser expropiada y socializada de acuerdo con la Constitución de la República. Acerca del Parlamento dice que este dará término legal a sus tareas cuando termine su mandato por acuerdo del propio Parlamento o por medio de un referéndum popular, en el que habrá de proponer la solución el 20 por 100 de los electores. El pueblo de Cataluña podrá ejercer el derecho de iniciativa y presentar proposiciones de ley al Parlamento. El presidente de la Generalidad lo elegirá por mayoría el Parlamento. El presidente señalará las directivas generales de la política de Gobierno y responderá de ellas ante el Parlamento. Deberá contar con la confianza del Parlamento, y en caso contrario, debe dimitir. Sólo serán elegibles para presidente de la Generalidad los ciudadanos mayores de 40 años. No podrán ser elegidos los eclesiásticos, los ministros de diferentes congregaciones, los religiosos profanos y los militares en servicio activo. El anteproyecto fija después las funciones que corresponden a los consejeros y añade que el Gobierno tendrá que dimitir cuando el Parlamento le retire su confianza. Los Ayuntamientos tendrán plena autonomía y elegirá el alcalde. La Generalidad organizará los Tribunales de Justicia, excepto en las Jurisdicciones militar y de Marina.

En el aniversario de la muerte de Galdós, el doctor Marañón lee un discurso ante el monumento al español insigne

Inauguración de la biblioteca que lleva el nombre del novelista

Madrid, 4.—12 noche. En esta mañana se celebró en el Retiro el anual homenaje a Pérez Galdós, con motivo de cumplirse el 13 aniversario de su muerte. A pesar de lo desapacible del día concurrieron numerosas personalidades, entre ellas los hermanos Quintero, José Francés, Pedro Rico, Eduardo Marquina, Hernández Catá, Margarita Xirgu, Alberto Insúa, Enrique Borrás, Lola Membrives y otros. El Ayuntamiento envió una monumental corona de flores. Los niños del grupo escolar de Pérez Galdós depositaron claveles rojos. A las doce llegó el doctor Marañón que leyó un extenso discurso. Elogió la obra de Galdós, diciendo que en sus páginas están recogidas las inquietudes de una época lejana con los mismos problemas de la actual, las aspiraciones obreras, las pugnas militares y civiles, la derecha y la izquierda, el nerviosismo por todo lo presente y el pavor ante el porvenir. La vida de la Patria tiene lagunas, una de paz y otras de combate, mareas violentas y encrespadas. Ahora mismo se dan estas últimas porque se inicia una nueva vida. No hay que alarmarse y renegar del exterior modo de las cosas, ni tampoco hay que alegrarse demasiado cuando la vida se nos presente llena de fastuosidades. Recuerda unas palabras de Galdós cuando ya estaba próximo a su fin. Me dijo: "En tres ocasiones he creído terminar la Historia de España. La última cuando mi vida no daba más de sí. Creyendo luego que había terminado una etapa del vivir español y obligado siempre a reanudar, la percha en la Historia la planta de hoy es la raíz del futuro, y porque la vida de hoy es la misma que se fue y la misma de siempre. Vivir con la conciencia de que se vive no es más que repetir el ayer y mirar el mañana. En este último pensamiento está toda la obra de Galdós. Ahora vivimos unos episodios nacionales que continuarán todavía, y que son como aquellos que empezó a

DESDE SEVILLA

En una colisión entre distintos bandos de obreros, resultaron un hombre y una mujer heridos de gravedad

Noticias diversas de la capital y la provincia

SEVILLA, 4.—V. h.—En las proximidades del Puente de Triana, con motivo de las diferencias que existen entre los obreros afiliados a la Unión local de Sindicatos y a la C. N. T., ha surgido una colisión, entablándose entre ambos bandos un nutrido tiroteo. Acudieron los guardias de Seguridad que prestaban servicio en la casa de Correos, cercana al lugar de la colisión. Los contendientes huyeron en distintas direcciones. Tres de ellos se refugiaron en el Colegio de San Miguel, donde están los Seises de la Catedral, y fueron detenidos. En la colisión resultaron heridos José Rodríguez Fernández, de 30 años, con un balazo grave en una pierna, y gravísima una mujer, a la que penetró la bala por un muslo, alojándose en el vientre. En la Casa de Socorro del Rosario se presentó un hombre que fue curado de una rozadura de bala en una pierna. Se ignora si estos dos hombres padecían casualmente por el lugar del suceso o tomaban parte en la refriega. El Sindicato de la Industria de Pamplona ha publicado una nota en la que rebate las manifestaciones del gobernador y dice que al mismo tiempo que los obreros de la capital se declararán también en huelga los de los pueblos por solidaridad con los de Guadacanal. Dice también que si el gobernador asegura el cumplimiento de las bases acordadas en Guadacanal renunciarán a la huelga. Por haber aceptado el Jurado mixto la jornada de seis horas, se ha conjurado el conflicto planteado por los empleados de Banca y Bolsa. El fue especial que entiende en el sumario por los sucesos de agosto

INFORMACION DE BARCELONA

El puerto del Musel cerrado al tráfico, por el temporal

UNA DESGRACIA

GIJON, 4.—A consecuencia del imponente temporal que reina, en el día que Norte del puerto del Musel, un golpe de mar arrancó los raíles de las grúas de la Compañía Langreo, causando destrozos de importancia. Una balsa que estaba en reparación fue arrastrada varios metros. De la cubierta del vapor "Mina Piquera" las olas arrancaron a los tripulantes Jesús López y Jesús Yáñez, hermanos políticos entre sí. Después de imprevistos trabajos, Jesús López logró salvarse, asistiendo a la hélice del barco; pero su cuñado pereció ahogado. Con motivo de la fuerte marejada, se han paralizado los trabajos de carga y descarga en el ferrocarril de Langreo y el puerto ha quedado cerrado para el tráfico.

El seño Lerroux dice en Valladolid que para lograr el Poder reserva un arma, la de su retirada, y que los socialistas están en crisis en todas partes y en España más que en ninguna

UNA DESGRACIA

VALLADOLID, 5.—2 m.—En la secretaría del partido radical dió una charla el seño Lerroux. Asistieron nutridas representaciones. Dijo que siempre desde la unión de todos los radicales no hay izquierdas, ya que en este partido están contenidos todos los radicalismos. Lamentó los ataques de que son objeto los radicales por parte de la mayoría de la Cámara. Afirmó que el Gobierno ha realizado cosas que, también hubiera hecho, pero por diferentes procedimientos. No debió aplicar aquellos que originan ataques al Gobierno y, de rechazo, a la República. En el partido radical caben todos; puede vivir todo el que quiera, y el que no esté a gusto que se marche. Elogió la labor cultural realizada por la República. Abogó por una labor de atracción de la clase neutral antes de que los radicales sean poder. Hay quien se extraña de que no haya sido yo el primero en tener el Poder. No lo fui porque no quise entomóvil que salió de la calle de Mallorca. Ha declarado de nuevo Amalia Heras, manifestando que no duerme en su casa por la presencia de la Guardia civil, haciéndolo en los locales del Ramo de Construcción. A bordo de una lancha de motor se encontró debajo de uno de los asientos, una bomba con la mecha encendida. Los obreros que la descubrieron la arrojaron al agua.

Probo Ramírez Arroyo
 Del Instituto Madinaveitia
Especialista en Estómago-Higado Intestinos
 Rayos X. - Laboratorio
 Zurbano, 3 Teléfono 1313

Análisis y corrección de VINOS
 LABORATORIO ENOLOGICO
JUAN JOSE ALONSO. - Logroño

LOS REYES MAGOS.....
 HAN DEPOSITADO EN.....
CASA ANGUIANO
 este año, como todos los años.....
 el mayor surtido de.....

JUGUETES
 NACIONALES Y EXTRANJEROS
 POR ESÓ TODO EL MUNDO ACUDIRA A EFECTUAR SUS COMPRAS A.....

Casa ANGUIANO

A. FERNANDEZ MARRODAN
 Hospital Saint Joseph Paris
 ESPECIALISTA EN
 RAYOS X. LABORATORIO
 RAYOS X. LABORATORIO
 de Rey, 13, 2.º Tel.º 1216

Agencia SANCHEZ
 Gestiona toda clase de asuntos
 CONDE DE HARO, 3, 2.º. — HARO.

Más notas políticas del día

Madrid, 4.—Varias horas

DON ALFONSO DE BORBÓN EMPLEADO POR LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

La "Gaceta" publica en su número de hoy el siguiente edicto de las Cortes Constituyentes: "Citando y emplazando a don Alfonso de Borbón, a don Fernando de Baviera y de Borbón, a don Guillermo Solm y a don Rafael Benjumea para que comparezcan ante la Comisión de Responsabilidades en el término de diez días, a contar de la publicación de este edicto, bajo apercibimiento de que si en el caso de transcurrir dicho plazo no se presentaran se les seguirá el procedimiento incoado contra ellos y serán procesados y juzgados en rebeldía."

LA INVESTIGACION DE LA PATERNIDAD

La Comisión Jurídico-Asesora ha terminado el proyecto de ley sobre investigación de la paternidad. El proyecto es muy extenso. Se presentó un voto particular muy interesante de la señora Huel, que el pleno de la Comisión aceptó en su mayor parte. La ley se basa en el principio constitucional de derecho para todos los hijos.

LA REFORMA AGRARIA

Se reunió el Comité Ejecutivo del Instituto de Reforma Agraria. El señor Martínez Gil declaró que la representación obrera apoyaba y aprobaba la propuesta de la Presidencia sobre la ley de bases para la Reforma Agraria. Los señores Roldán, Ortol y Margalef formularon enmiendas. El presidente prometió llevar a la próxima reunión del viernes la ponencia nuevamente redactada, prometiendo recoger algunos puntos de la enmienda.

PETICION DE LA MINORIA RADICAL

El diputado señor Guerra del Río, en nombre de la minoría radical, visitó al ministro de Agricultura para rogarle que la Reforma Agraria, en lo que respecta a los bienes comunales, se lleve a cabo por medio de una ley y no por decreto del Gobierno, como parece que han propuesto los representantes socialistas en el Consejo Ejecutivo del Instituto de Reforma Agraria.

ACUERDOS DE LA EJECUTIVA SOCIALISTA

Con asistencia de los señores Largo Caballero, Cabello, Fabra Ribas, Vidarte, Gracia, Prieto, Cordero y De Francisco, ha celebrado su reunión semanal la Ejecutiva del partido socialista, tomando los siguientes acuerdos: Comunicar a la Internacional Obrera Socialista el criterio relativo a la fecha en que debe celebrarse la Conferencia y lugar en que ésta ha de tener lugar. Idem a la Federación de Juventudes Socialistas su opinión sobre las propuestas formuladas. Poner en ejecución los acuerdos adoptados en el Congreso recientemente celebrado y trasladar otros al examen y solución definitiva del Comité Nacional. Dando ingreso a varias Agrupaciones. Autorizar a la Secretaría general para organizar diversos actos de propaganda. Así como la nueva estructura que hay que dar a la organización de la Oficina del Partido.

OBSEQUIO AL SEÑOR AZANA

Los agregados militares obsequiaron con un banquete en el hotel Ritz, al jefe del Gobierno, con motivo del año nuevo.

EL PROCESAMIENTO DE FUENTES PILA

La Sala tercera de la Audiencia, ha confirmado el auto de procesamiento por supuesta tenencia furtiva de armas, contra don Santiago Fuentes Pila.

COMENTANDO LA MARCHA DEL MINISTRO DE COLOMBIA

Se ha comentado que haya levantado la casa que tenía en Madrid el ministro plenipotenciario de Colombia, señor Casares, que ha marchado a Berlín con el canciller, quedando sólo en Madrid el secretario encargado del despacho. Se ignora si se trata de una retirada diplomática o de una simple coincidencia. Hay quien llega a relacionar esto con la anulación de la venta a Colombia del cañonero "Dato", que posiblemente habrá disgustado en las esferas oficiales de aquel país, contribuyendo a ello el hecho de que después de anular la venta de dicho cañonero, se haya concertado por nuestro Gobierno la venta de varios barcos a Méjico, por lo que pudiera considerarse desahogado el Gobierno colombiano. Se asegura ahora que el ministro de Colombia gestionará la compra del cañonero en Alemania.

Contra la elevación de los derechos arancelarios del maíz

GESTIONES DE UN DIPUTADO ASTURIANO

Madrid, 4.—12 noche

Con motivo de la disposición del Ministerio de Agricultura elevando los derechos arancelarios del maíz a la cantidad de 7 pesetas oro, se ha producido un manifiesto malestar en las regiones del Norte y Noroeste de España. Los Sindicatos agrícolas de Asturias

han publicado una enérgica nota de protesta y han decidido adoptar posiciones de rebeldía.

Esta mañana, el diputado asturiano, don Angel Menéndez, conferenció con el jefe del Gobierno, exponiéndole la situación de aquella región.

El señor Azana prometió interceder cerca del ministro de Agricultura para buscar una fórmula de armonía.

Después, el señor Menéndez visitó a don Marcelino Domingo y al director general de Ganadería, acordando celebrar una conferencia con el director general de Agricultura y el director de Ferrocarriles.

Por la enfermedad del director de Agricultura, esta conferencia se aplazó hasta mañana.

Un incendio destruye el paquebote francés "Atlantic" cuando navegaba en el Canal de la Mancha

IBA A LIMPIAR FONDOS — TODA LA TRIPULACION SE HA SALVADO

CHERBURGO. — El trasatlántico "Atlantic" se ha incendiado cuando se encontraba navegando en el canal de la Mancha.

Ha quedado totalmente destruido, y su tripulación, compuesta por 200 hombres, se ha salvado.

No llevaba viajeros. Se dirigía a Burdeos para limpiar fondos. Era uno de los más grandes trasatlánticos del mundo. Desplazaba cuarenta y dos mil toneladas y figuraba con el número 10 en la lista de los grandes trasatlánticos. Empezó a hacer la travesía de la Argentina en octubre del año 1931, y hacía escala en los puertos de Vigo, Lisboa y otros.

Ha regresado a su base un hidroplano de la Marina francesa, que al recibir las primeras noticias del siniestro se dirigió hacia el sitio donde se encontraba el "Atlantic".

El piloto ha declarado que, debido al exceso de calor producido por las llamas, no se ha podido acercarse al barco, que ardía de proa a popa.

Se ha recibido un radio del vapor holandés "Archie" dando cuenta de que se dirige a Cherburgo, llevando a parte de la tripulación del trasatlántico incendiado.

CHERBURGO.—Ha llegado el vapor holandés que transporta a 33 pasajeros del "Atlantic", incluido al comandante del mismo.

Este ha declarado que a las tres y media de la madrugada el vigilante le anunció que se había iniciado un fuego en la segunda cabina y que rápidamente se acudió a socorrerlo, creyendo en un principio que fuera cosa sencilla, pero las pinturas contribuyeron a que el fuego se propagara con tal rapidez que en pocos momentos el barco era por completo pasto de las llamas.

El Gobierno acude al Ayuntamiento de Madrid para informarse de los proyectos de extensión de la Villa

Madrid, 4.—11 noche.

El Gobierno acudió esta tarde al Ayuntamiento, para escuchar las explicaciones de los técnicos sobre los proyectos de extensión de Madrid.

A las cuatro llegó el señor Prieto, conferenciando con el alcalde, y una hora después llegaron los señores Azana, Zulueta, De los Ríos, Domingo Casares y Giral.

En el patio del cristal se encontraban los concejales y técnicos.

El serente de los servicios, don José Lerite, hizo una exposición de los trabajos realizados, deteniéndose en la parte relacionada con la prolongación de la Castellana, en la que surgen dificultades de criterio, aunque de escasa importancia, entre la orientación del Ministerio de Obras Públicas y la del Municipio.

Este desea que se deje una franja de terreno al lado de la carretera, en la que se construirán edificios oficiales de poca altura, para no quitar la perspectiva de la Ciudad Jardín y otras colonias y hoteles, pero esto, a juicio de los técnicos del Ministerio, obligaría a disminuir algo las proporciones de la Gran Plaza del Pueblo.

El Gobierno estudió sobre los planos las características del proyecto. También la infemó de la urbanización de la zona comprendida entre la Plaza de San Francisco y la Puerta de Toledo.

Permaneció el Gobierno en la Casa de la Villa hasta las siete de la tarde. En el despacho del alcalde se sirvió un lunch.

El estado de los conflictos sociales

Hallazgo de bombas en La Felguera. -- Colisión en un Ayuntamiento. -- Se agrava la huelga de la construcción en Santander. -- Los efectos del paro de los electricistas de Valencia

MALAGA, 4.—El gobernador civil, hablando con los periodistas, les ha dicho que esta mañana ha recibido un oficio del Sindicato de Transportes, por medio del cual declaran la huelga.

El paro se anuncia para el día 11, y parece que lo motiva la protesta de tener que usar los carnets del Jurado mixto.

EL FERROL, 4.—En Vivero los pescadores se hallan excitadísimos, por lo que organizaron una manifestación para protestar contra las disposiciones de la Dirección general de Navegación, que les prohíbe el empleo de diversas artes para la pesca que se han utilizado durante muchos años.

Dice que tales disposiciones causarían la ruina de los pescadores.

Estos se disponen a declararse en huelga, esperando antes el acuerdo que se tome en la asamblea de pósitos marítimos, que va a verificarse en El Ferrol el día 15 del corriente, y en el que esperan se adopten medidas que impidan la declaración de la huelga.

PALMA DE MALLORCA, 4.—Por desavenencias en cuanto a la designación de obreros para los trabajos del muelle, seis obreros disconformes con el fallo dictado, agredieron al vocal obrero en el Jurado Mixto del ramo, habiéndoseles detenido.

El gobernador les ha impuesto una multa de doscientas cincuenta pesetas a cada uno.

AVILA, 4.—En el pueblo de Sinlabajos se presentaron cincuenta obreros en el domicilio del alcalde, diciendo que ellos únicamente eran los que mandaban allí, no atendiendo a las indicaciones del alcalde, que intentó disuadirlos.

Se teme que mañana, con ocasión del cambio de turnos en los trabajos, ocurran desórdenes.

BADAJOS, 4.—A consecuencia de haber dado trabajo en el molino aceiteiro de Nava de Santiago a varios obreros forasteros, se produjo algún revuelo, haciéndose precisa la concentración de la Guardia civil.

Ha sido detenido el presidente de la Casa del Pueblo.

JEREZ DE LA FRONTERA, 4.—En reunión de patronos y obreros presidida por el alcalde, se llegó a un acuerdo.

do entre ambas partes, terminándose el paro en diferentes gremios, que se hallaba entabiado.

Se detuvo a dos obreros ferroviarios por fijar pasquines excitando a la huelga.

SAN SEBASTIAN, 4.—El gobernador civil recibió la visita de una comisión de patronos peluqueros, con los que ha conferenciado largamente, tratando de diferencias que los patronos tienen con la dependencia.

El gobernador les ha escuchado y se propone intervenir para solucionar este pleito de la mejor forma posible.

SANTANDER, 4.—Se agravó la huelga del ramo de la Construcción, por negarse el director de obras y construcciones a aceptar las bases propuestas.

VALENCIA, 4.—Se han dejado sentir efectos de la huelga electricista por cuyo motivo falta luz en varias casas y especialmente fuerza para los ascensores.

OVIEDO, 4.—Una comisión de concejales Socialistas ha denunciado al gobernador que en el pueblo de Reguera, por aprovechamiento de un monte comunal de Valseira existe explotación.

Ayer, un grupo de vecinos de Valseira penetró en el Ayuntamiento, sosteniendo una disputa acalorada con el teniente de alcalde y dos hijos suyos, hasta llegar a las manos y hacerse algunos disparos, sin desgracias. No se ha conseguido averiguar quién hizo uso de las armas.

El gobernador, refiriéndose al hallazgo de explosivos en La Felguera, expresó la creencia de que no tiene relación con el descubrimiento de bombas en Barcelona.

Hoy se practicaron nuevas detenciones en La Felguera. Ha sido nombrado juez especial para entender en el asunto.

En el barrio de La Pomar de La Felguera fueron encontradas escondidas entre la hierba tres bombas, ocho cartuchos de dinamita, varios metros de mecha y seis kilos de metralla.

SALAMANCA.—El gobernador civil dijo a los periodistas que había quedado resuelta la huelga de campesinos de Peñaranda, después de acordarse la admisión de todos los obreros agrícolas, como se había estipulado en las bases de trabajo.

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 4.—Varias horas. EN EL PALACIO NACIONAL

Esta mañana, el presidente de la República recibió en audiencia civil a don Manuel Martín Peña, decano del Colegio de Procuradores, acompañado de la Junta de Gobierno; a don Arturo Menéndez, director general de Seguridad; a don Mariano Riestra, delegado de Hacienda; a don José Aragonés, jefe superior de Policía, a don Emilio Galarza, a don Enrique Alvarez, y audiencia militar, en la que figuraron el general de la primera división don Virgilio Cabanellas; el general de la primera brigada don Manuel Robres; el comandante general de Ferrol, don Manuel Vega, y otros jefes y oficiales.

LA JORNADA DEL JEFE DEL GOBIERNO

El jefe del Gobierno recibió, en el Ministerio de la Guerra a los generales Perales, Valdivia, Carbonell y Gil Clemente; al agregado militar en la Embajada de España en París, señor Ugría; el diputado don Angel Menéndez; el señor Sánchez Corvea y al director general de Seguridad.

Hablando con los periodistas, dijo que no tenía nada de interesante que comunicarle, y como uno de ellos le preguntó si se sabía algo de los deportados fugados de Villa Cisneros, contestó que, con relación a este asunto, tampoco había nada.

A las dos de la tarde se trasladó al Hotel Ritz para asistir a un almuerzo, al que le han invitado los agregados militares de las Embajadas y Legaciones acreditadas en Madrid.

EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

Esta mañana, el ministro de la Gobernación, recibió a los periodistas, manifestándoles que carecía de noticias. Se le preguntó sobre la evasión de

los carbonos nacionales y extranjeros en los puertos españoles.

Añadió que el nuevo régimen de organización no entrará en vigor hasta primeros de mayo, actuando como hasta ahora durante este período de tiempo los Sindicatos de almacenistas, y además para dar una solución definitiva al problema, reunirá al Consejo Ordenador y le propondrá que convoque para fecha inmediata a una Conferencia hullera, en la cual se acuerde el número de atribuciones que a esta organización debe darse.

Termina diciendo que España no puede prescindir de su producción de carbón, pero que debe de organizarse debidamente y dársele otra orientación.

LA TOMA DE POSESION DEL SUBSECRETARIO DE COMUNICACIONES

Esta mañana se posesionó de su cargo el nuevo subsecretario de Comunicaciones, señor Palomo, que hasta ahora ha venido desempeñando el Gobierno civil de Madrid.

Le dió posesión el subsecretario saliente, don Angel Galarza, el cual pronunció un discurso, diciendo que, para el cumplimiento de la misión que le había sido encomendada por el Gobierno al frente de la Subsecretaría de Comunicaciones, había contado en todo momento con la entusiasta y leal colaboración de los funcionarios de Correos y Telégrafos.

Agradeció a éstos la cooperación que le habían prestado y dijo que al no haberle creado durante su mandato obstáculos, no le hicieron un favor personal, sino que contribuyeron al engrandecimiento de la República, que, todavía niña, precisa del calor y del cariño de todos. Dijo que tenía que hacer constar que los Cuerpos de Correos y Telégrafos son netamente republicanos.

Hizo un elogio del subsecretario entrante, diciendo que era persona merecedora de ocupar cargos en la República, ya que durante el período revolucionario colaboró intensamente en la instauración del nuevo régimen y además era muy simpático.

El señor Palomo dijo que no era simpático, como de él había dicho el señor Galarza, sino un hombre cordial y con tono de franciscano, que hace que considere a todos hermanos. Dice que entraba en su casa: hace mucho tiempo que aspiró a entrar en Correos. Recordó que hace años, su familia, en el deseo de que tuviera una colocación del Estado, le hizo que opusiera al Cuerpo de Correos, y que entonces el actual director del Cuerpo, hoy presente, hizo el papel de Herodes y le suspendió.

Los asistentes ovacionaron al nuevo subsecretario.

EN EL MINISTERIO DE ESTADO

El embajador de España en Costa Rica ha dado cuenta por medio de una nota al Ministerio de Estado de la inauguración de trabajos cartográficos nacionales regalados por el ministro de Instrucción Pública a la Casa de España en aquel país.

Se dice en la nota que en dicho acto el subsecretario de la Embajada, el del Ministerio de Instrucción Pública y el ministro de Relaciones Exteriores pronunciaron elocuentes discursos, entaltecando la labor cultural de España, rindiendo un sentido homenaje de admiración y simpatía al presidente de la República y los ministros de Instrucción Pública y Estado.

Teatro Moderno

HOY, JUEVES

Popular, a las 5.

PASA EL CIRCO

por Joe COOK y Luise FACENDA

Vermouth, a las 7:15

ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

EL MILAGRO de la FE

Una historia interesante, conmovedora y emotiva. Bellísima realización artística que todo el mundo debe ver.

Intérpretes: Silvia SIDNEY y Chester MORRIS

Noche, a las 10:30.

PROGRAMA DOBLE

1.º PASA EL CIRCO

2.º EL MILAGRO DE LA FE

MAÑANA, VIERNES

EN EL OLYMPIA Y BETT JAI

"DIRIGIBLE"

Film dramático y espectacular, realizado con la cooperación de la AERONAUTICA NAVAL DE LOS ESTADOS UNIDOS

PROXIMAMENTE

DOS GRANDES ESTRENOS

ATLANTIDA

Superfilm que describe la epopeya del desierto, según la célebre novela de Pierre Benoit, interpretada por Brigitte Helm y Pierre Blanchard

EL TIGRE DEL MAR NEGRO

(Habla en español)

Por George Bancroft y Mirian Hopkins

Lo que dice la Prensa

Madrid, 4.—11 noche

Ahora, con motivo de las obras que se van a realizar en Madrid, dice que el proyecto de estación central subterránea no es de eficacia y no tiene ningún entronque en las necesidades de la capital.

La estación central—añade—representa un esfuerzo económico parvo. Invertir en ella la subvención por capitalidad, recabar el auxilio del Estado, dedicar el esfuerzo tributario del vecindario, es, sencillamente, tirar un dinero que hace falta para otras cosas.

El Liberal dedica su editorial a analizar la actuación del partido radical socialista.

Comenta el discurso pronunciado últimamente por el ministro de Agricultura y lo elogia.

La propaganda del partido radical socialista—termina diciendo—es la más constructiva que se está haciendo desde la proclamación de la República.

El Socialista comenta la evasión de los deportados en Villa Cisneros, y dice que urge dar en el Ministerio de Marina la sensación de que la República es incompatible con ciertas afecciones y enemiga de ciertas habilidades.

Un poco tarde es ya para esta obra, porque no en vano el tiempo tiene la misión de ir desmayando los ímpetus transformadores, que es preciso apartar en toda obra revolucionaria.

El Imparcial echa de menos una ley de rescate de bienes propios y comunales.

Por eso le parece bien la actitud de los radicales, que no es, puesto que votaron la ley de Reforma Agraria, una maniobra con que eludiría, sino el deseo de colaborar lealmente en un propósito que sea eficaz y, sobre todo, justo. "Porque no creemos que por habilidad social pueda entenderse la explotación, ni mucho menos el hundimiento de la economía agrícola".

Para celebrar las elecciones en abril

TRABAJOS DE LA JUNTA CENTRAL DEL CENSO

Madrid, 4.—Varias horas.

Se reunió en el Congreso la Junta Central del Censo.

Don Honorato de Castro facilitó la referencia. Manifestó que se había acordado informar, de acuerdo con la propuesta del Gobierno, en el sentido de acortar los plazos de las operaciones que siguen a la publicación de las listas electorales, en la siguiente forma:

Expuestas las listas el 20 de febrero se reduce a diez días el plazo para reclamar contra ellas (primero de marzo); a catorce días para que informen las Juntas municipales sobre las reclamaciones (16 de marzo); a seis días para que resuelvan (22 de marzo); a tres días para cursar estas resoluciones (25 de marzo); a diez días para designar presidentes y suplentes (4 de abril).

De este modo las elecciones podrán, por tanto, celebrarse el día 23 de abril.

El ministro de la Gobernación y el director del Instituto Geográfico han telegrafiado a los gobernadores y jefes de estadística para que ordenen la incautación de las listas electorales que no han sido aún impresas por las Diputaciones provinciales, para imprimir las en Madrid seguidamente. Mañana comenzarán a llegar los ejemplares.

Faltan más de 500.000 nombres por publicar de los censos de toda España.

El plazo para la entrega de estas listas terminó el 16 de diciembre y se prorrogó hasta el primero de enero pero como algunas Diputaciones no han podido ultimarias, el Gobierno, deseoso de celebrar las elecciones en abril, se dispone a confeccionar las listas en Madrid y remitirlas después a las respectivas provincias.

La Conferencia de la Banca

Madrid, 4.—12 noche

Se reanudó el martes la conferencia de salarios de la Banca, con toda normalidad, comunicándose por el presidente a las dos partes representadas que el ministro no había tomado ninguna decisión todavía respecto al curso inapropiado por los patronos, sobre la duplicidad de contratos de trabajo.

Seguimiento los acuerdos anteriores, continuaron las discusiones por las bases que no son fundamentalmente de sentido económico.

Se trató de las bases referentes a las indemnizaciones por inutilidad física y defunción, siendo aprobadas después de bastante discusión habiendo accedido en dos o tres cosas los representantes de los banqueros a las peticiones de los empleados.

Se acordó que en caso de inutilidad física, las Empresas abonarán tantas mensualidades como años de antigüedad tenga el empleado en el escalafón. Antes se limitaban a doce mensualidades. En caso de fallecimiento, la indemnización tope, que era también de un año, pasa ahora a las veinticuatro mensualidades. En caso de inutilidad por actos de violencia en gestión de servicio, los empleados serán jubilados con el sueldo entero. En caso de muerte, los derechos habidos recibirán hasta cinco años de sueldo como indemnización.

PARA REGALOS GRANDES FANTASIAS GUSTO SELECTO Casa Tena

JOYERIA -- PLATERIA E. ORIVE

se atreve a solicitar de usted tenga la bondad de visitar su casa, en la que encontrará, sin duda alguna, lo que puede regalar a sus familiares y amigos

REPUBLICA, 41

Los Reyes Magos ponen más juguetes en los zapatos bien limpios. Niños pedid a vuestros papás que os los limpien con la incomparable

CREMA **Aguila Roja**

Visitad con vuestros hijos "EL ARCA DE NOE"

Ellos encontrarán los JUGUETES que deseen y vosotros podréis complacerlos por poco dinero. Está abierto hasta las DOCE de la noche

HERMANOS MOROY, 11

Del nuevo incidente militar entre China y Japón

EL GOBIERNO DE NANKIN HA PROTESTADO DE LA AGRESION NIPONA ANTE LA S. DE N.

PEKIN, 4.— Tomada Shan Hai Kwan por los japoneses, los chinos se han replegado en segunda línea, en donde se preparan para nueva ofensiva.

Llegan más buques de guerra a aguas de Chin Wang Tao. Los fusileros japoneses no han podido desembarcar por la resistencia de los chinos de la costa.

TOKIO.— Oficialmente se declara que han zarpado de Port Arthur tres buques de guerra y uno de Tsingtao. También han recibido órdenes de estar a punto de zarpar los buques de la base de Basebo.

SHANGHAI.— Comunican a esta que ocho buques de guerra japoneses han llegado a Chin Wang Tao, a unos 15 kilómetros sudeste de Shan Hai Kwan.

NANKING.— El Gobierno chino ha protestado ante la Sociedad de Naciones contra el ataque japonés a Shan Hai Kwan. Oficialmente no se asegura si la ciudad ha sido tomada ya o no.

El Gobierno chino esperó se despegase algo la situación en Shan Hai Kwan antes de protestar ante la Sociedad de Naciones, si bien desde el primer momento dió cuenta de lo que ocurría.

La Prensa hace comentarios alarmistas, pues este ataque ha llenado de temor de que los japoneses extiendan su campaña con nuevas operaciones en el norte chino.

TOKIO.— Una declaración oficial a la Prensa tiende a hacer recaer sobre China la culpa de haberse abierto fuego en Chan Hai Kwan. Dice la nota que la ofensiva se debe a la provocación deliberada de los chinos que quieren forzar a la Sociedad de Naciones a actuar. El choque se precipitó en el momento en que las tropas japonesas fueron objeto de los disparos chinos y por consiguiente tuvieron que replicar.

NANKIN.— El comunicado oficial chino anuncia que un batallón compuesto de quinientos chinos ha sido aniquilado totalmente por las tropas japonesas en lucha desesperada en las calles de la población. Los japoneses dieron tres asaltos precedidos de intenso bombardeo. Las bajas entre los paisanos son muy numerosas.

NANKIN.— Un comunicado oficial del Gobierno chino declara que el ataque de los japoneses se produjo porque las autoridades chinas se negaban naturalmente a que los japoneses penetrasen el día de año nuevo en la ciudad. Los japoneses quisieron escalar la muralla, a pesar de la negativa, y entonces la guardia tuvo que defender sus puestos. A las pocas horas, los japoneses atronaban con los cañones de campo y los aviones que apoyaban la Infantería.

De Peiping comunican que los chinos no han permitido la entrada, al contrario se han resistido contra la ofensiva japonesa, rechazando dos asaltos, después de sufrir pesado bombardeo. Las granadas japonesas han provocado varios incendios.

Noticias de las autoridades italianas, norteamericanas y japonesas de Shan Hai Kwan dicen que los chinos se retiran hacia Chin Wang Tao y Hangli, pero el informador oficial del Gobierno en Nankin declara que la guarnición se muestra animada de un gran

espíritu y mantiene la moral en medio de una tenaz resistencia.

PEKIN.— Han llegado los fugitivos de la población de Chan Hai Kwan, ocupada por los japoneses y dicen que durante el bombardeo murieron centenares de paisanos, mujeres y niños.

DE NAVARRA

En Estella han sido detenidos elementos extremistas

HUELGAS RESUELTAS — ACCIDENTE FERROVIARIOS — LAS DERECHAS SE RETIRAN DEL AYUNTAMIENTO

PAMPLONA.— La Sección de Policía urbana de Estella tuvo noticia de cierta reunión clandestina, y a juzgar por sus asistentes, se trataba de elementos extremistas, anarquistas, afiliados a la Confederación y a la Federación anarquista.

Ya hacia varios días que algunos elementos de Zaragoza y Logroño permanecían en esta ciudad, pareciendo se trataba de la continuación de la reunión clandestina tenida no hace aún un mes, en el campo de Montejurra.

Ayer noche, después de la reunión, la Policía, observando tales elementos, y ante la notoria alteración de ellos, comprendió que se preparaba algún acto revolucionario, y sorprendió en la Plaza de los Pueros, a las dos de la madrugada, a dos elementos, Francisco Elizalde y Francisco Alegría, procediendo a un cateo.

Tal medida fué interpretada con ostensible repulsa por los elementos acompañantes, dando lugar a algaradas, protestas y gritos revolucionarios, concentrándose en la Plaza y calle Mayor numerosos elementos, procediendo la Policía a detener a algunos de ellos, los más significados.

Esta mañana, aparecieron los portales y fachadas con numerosos pasquines, que por lo visto, fueron puestos al tiempo en que la Policía se concentraba en los lugares céntricos de la ciudad, y cuyo texto decía: "Soldados: Desobediencia frente a la guerra. Viva la C. N. T. Viva la F. A. I. Viva el comunismo libertario". Estos son los datos que hemos podido adquirir de lo ocurrido anoche, de los que nos consta han sido referidos al Gobierno civil.

El gobernador civil, señor Solozábal, hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones: En Estella se ha procedido a la detención de tres individuos, que en el día de ayer fueron sorprendidos reunidos clandestinamente, y en cuya reunión tomaron los detenidos acuerdos no publicables por ahora por encerrar gravedad.

Añadió que si se llegase a confirmar quienes repartieron hojas clandestinas excitando a la rebelión militar, serían juzgados por un tribunal militar.

Nos dijo también, que ha comunicado al alcalde de Estella que proceda a la clausura del establecimiento en donde celebraron los detenidos la reunión clandestina más arriba citada.

Nos participó que se habían solucionado las huelgas de Fitero, Milagro y Olite; y que se espera se podrá solucionar la huelga planteada por la U. G. T. de Cascaute, cuya huelga tiene únicamente carácter político, pues en ella se pide la destitución del alcalde y la del secretario del Juzgado de aquella villa.

En relación con la huelga ferroviaria en esta provincia, manifestó que solamente va a la huelga el personal afiliado a la C. N. T., que en esta provincia carece de ambiente, y que si declaran la huelga, quedarán automáticamente en la calle, quienes la planteasen.

Al salir una vagoneta-automóvil con destino a Irún, empujando a otra de vías y obras, y entre las agujas 54 y 72, por haberse salido una rueda de esta última, descarriló, teniéndose que lamentar el fallecimiento en el acto, del capataz de la 13 brigada, José Quereño; con heridas graves, Francisco Fernández y Benito

Larranz; y con heridas de pronóstico reservado Antonio Arrieta, todos ellos empleados en el ferrocarril.

Inmediatamente de ocurrir el accidente, se personó el Juzgado, procediendo al levantamiento del cadáver y a practicar las diligencias propias del caso, siendo trasladados los heridos al Hospital de Alsasua.

Al discutirse el Presupuesto en el Ayuntamiento de Pamplona, los concejales derechistas se manifestaron contrarios a la supresión de algunas subvenciones a escuelas y centros de carácter religioso.

El presidente advirtió que él era el obligado a interpretar los preceptos constitucionales y que la supresión de tales subvenciones no podía ser objeto de discusión.

Entonces la minoría derechista se retiró del salón de sesiones, y como no quedó la mayoría legal, hubo de levantarse la sesión.

Las izquierdas no tendrán mayoría para aprobar los presupuestos, de no acudir a las sesiones el concejal señor García Sarrache, que actualmente desempeña el Gobierno civil de Vitoria.

Se ignora si los ediles derechistas mantendrán su actitud.

Las diligencias judiciales con motivo de la venta de unos solares de los Jesuitas

Madrid, 4.—12 noche

Durante los últimos días, el juez que entiende en la evasión de capitales ha seguido las diligencias relacionadas con la venta de terrenos que poseían los Jesuitas en la Gran Vía.

Han desfilado testigos cuyas aportaciones deben calificarse de interesantes.

Obren en poder del juez las pruebas decisivas, entre ellas la escritura firme de la operación y la escritura del comprador, base de las futuras resoluciones judiciales.

En la actuación aparece clara y completamente definida la labor del arquitecto señor Muguruza, que ha cooperado valiosamente a la acción de la Justicia.

El juez se muestra muy satisfecho de las actuaciones.

Ha rogado a la Prensa que inserte el requerimiento para que se presenten en el Juzgado especial el P. ALfonso Torres, vendedor de los terrenos citados, y el lego Ricardo Peña, administrador de los edificios de la Compañía de la calle de Isabel la Católica, inquilino en la Gran Vía.

Las últimas diligencias del Juzgado han revestido tal importancia que el juez ha aplazado hasta el viernes su proyectado viaje a Bilbao.

Dos imprudencias y una agresión

UN MUERTO Y DOS HERIDOS GRAVÍSIMOS

CORDOBA.— El agente de vigilancia don Eduardo Fernández Ruiz examinaba una pistola ante sus amigos, y en broma les dijo que iba a suicidarse. El arma se le disparó, hiriéndole en la sien derecha, a consecuencia de lo cual falleció momentos después.

GRANADA.— En el cortijo La Mona, del camino de Santa Fe, se hallaban de caza varios amigos, y uno de ellos confundió a otro que estaba tendido en el suelo, llamado Eugenio Pita, con una pieza, pues sólo lo veía a través de unos matorrales, y disparó sobre él, hiriéndole gravísimamente.

—En el paseo El Violon jugaban a los prohibidos varios maleantes, y uno de ellos llamado Teodoro Barrera dió varias pataladas a Pedro Jiménez Sánchez, hiriéndole muy grave.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 4.—Varias horas

LA EJECUCION DE UNAS OBRAS

Por el Ministerio de Obras Públicas se ha dictado la siguiente orden, que hoy publica el periódico oficial:

"Disponiendo que se autorice, para su ejecución durante el ejercicio de 1933, con arreglo al presupuesto vigente, la parte de los presupuestos de obras y demás servicios aprobados en los años 1926 hasta el de 1933, que están sin ejecutar.

UN CAMION CHOCA CON UN POSTE

Un camión que conducía Serapio Cerezo chocó en la calle de Río Rosas con un poste de tranvías. En el accidente resultaron tres heridos.

INCENDIAN UNA ERMITA

ALICANTE.— La Guardia civil de Elche comunica al gobernador civil que esta mañana, al penetrar en la ermita de San Antonio, partido municipal de Aitabis, se descubrió que había sido incendiada. Los autores del hecho abrieron un agujero en el techo del templo y por él vaciaron un bidón de gasolina, que fué encontrado junto a la ermita. Después debieron arrojar unas cañas encendidas para provocar el fuego, pues parte de éstas se encontraron en el suelo de la ermita. Las llamas destruyeron parte del suelo y del altar. Hasta ahora no han sido hallados los autores del incendio.

PERIODICO QUE DESAPARECE

ZARAGOZA.— Después de 39 años de publicación desaparece por cuestiones económicas el periódico "El Regional", de Calatayud, único diario comarcal que había en esta provincia.

La despedida la hace en un número extraordinario magníficamente presentado.

INCENDIO CON GRANDES PERDIDAS

SALAMANCA.— En una droguería de la calle de Toro, propiedad de don José Gómez, se declaró un formidable incendio. Las frecuentes explosiones y la intensa humareda hicieron difíciles los trabajos de extinción, que fué lograda al cabo de cuatro horas de titánicos esfuerzos. Las pérdidas son muy considerables.

UZUDUN LUCHARA CON ROBERTI

SAN SEBASTIAN.— El viernes marchará Uzudun a Barcelona para luchar con el italiano Roberti.

RISA CON DOS VICTIMAS

TOLEDO.— En el pueblo de Navacerrada, por escentamientos familiares, se acometieron ocho personas, resultando gravemente heridos Miguel García Sánchez y Marcial Rivera. Fueron practicadas varias detenciones.

DETENIDO COMO SUPUESTO COAUTOR DE UN CRIMEN

GRANADA.— Ha pasado hoy a disposición del Juzgado de Motril, José Gómez Arnáiz, que se cree es uno de los autores de la muerte de Francisco Miró Sanch, encontrado en noviembre último ya cadáver entre la maleza de la carretera de Málaga a Almería. Parece que se cometió el crimen por venganza de una supuesta traición de la víctima con motivo de una agresión en Barcelona al ingeniero señor Catalán.

MIENEN DOS ESPAÑOLES Y RESULTA UNO MUERTO

BIARRITZ.— A la salida de un café cuestionaron los súbditos españoles Emilio Ardámiz y Simón de la Cruz. Este, sacando una navaja de afeitar, dió un tajo a Adámiz.

El agresor se dió a la fuga y el herido falleció momentos antes de llegar a la Casa de Socorro. La víctima era soltero y natural de Pamplona, y residía en Francia desde hacía muchos años.

UNA ESPAÑOLA PERECE AHOGADA CUANDO VOLVIA DE LA ARGENTINA

SOUTHAMPTON.— Al llegar a este puerto el trasatlántico "Almanzora", procedente de Buenos Aires y escalas, se ha sabido que durante la travesía cayó al mar, 24 horas antes de la llegada del buque a Lisboa, una pasajera española llamada Concepción del Pozo Fuerte, de 26 años de edad, que volvía a España después de haber estado tres años en la República Argentina. Dicha pasajera pereció ahogada, pues por no saber nadar no pudo mantenerse a flote el tiempo necesario para que llegase una lancha en su socorro.

EL AUTOR DE "LA MADELON", CONDECORADO

PARIS.— El señor Camille Robert, compositor y autor de la célebre canción "La Madelon" ha sido nombrado caballero de la Legión de Honor. Mr. Robert es el director de la orquesta de la Presidencia de la República.

LA S. DE N. Y EL CONFLICTO BOLIVIANO-PARAGUAYO

PARIS.— Dicen de Ginebra que la reunión del Consejo de la S. de N. se citara para el 23 del corriente y en ella se tratará, entre otros asuntos, el conflicto entre Bolivia y el Paraguay.

ROMPEHELOS A PIQUE

OSLO.— Se confirma que el rompehielos ruso "Maligun", se fué a pique el día 29 de diciembre último, salvándose la tripulación.

EL GOBIERNO BULGARO SE PRESENTA AL PARLAMENTO

SOFIA.— El nuevo Gobierno se presentó al Parlamento, que aprobó la confianza. El presidente leyó la declaración ministerial y anunció la presentación de un proyecto de ley concediendo una amnistía.

ULTIMA HORA

Del hundimiento del Atlantic

EN UNA MANIOBRA DE SALVAMENTO PERECIERON 18 TRIPULANTES. (Por teléfono) 4 madrugada

CHERBURGO. — En diversos puertos franceses, han desembarcado hasta 229 supervivientes del naufragio del "Atlántico".

Créese que las víctimas son 18. Cuando se salvaba la tripulación, cayó al agua, por rotura de un cable, la canoa, suponiéndose se ahogaron todos. Entre las víctimas figuran los encargados de la calefacción.

El buque estaba asegurado en 2.500.000 de libras esterlinas.

Los gangster disminuyen

Los ciudadanos americanos amantes de vivir en paz y tranquilidad evitaban, hasta hace muy poco, el hacer viajes de negocios a Chicago; tal era el temor que tenían a la guerra abierta de los criminales, que se figuraban mucho más temida de lo que era en realidad. Las cosas ahora han cambiado y cambiarán aún más.

No es que la depresión económica haya sido salvada en Chicago. Sigue habiendo cientos de miles de desocupados; los impuestos comunales entran sólo gota a gota, los funcionarios públicos reciben sus sueldos con gran irregularidad, y no todos los "gangster" están en la cárcel. El gran acontecimiento, la gran novedad consiste más bien en el hecho de que por fin se ha hecho alguna cosa contra la delincuencia y por establecer un estado normal de cosas.

En estos últimos meses ha ocurrido lo siguiente: El Gobierno Federal asedió un rudo golpe a la delincuencia encarcelando a Al Capone y a muchos otros "gangster", aun cuando no fuera más que por fraudes fiscales. El procurador de la República de Illinois, la policía y los "Seis Secretos" de Chicago, han logrado romper en muchos casos la potencia de los "racketeers", delincuentes organizados que imponen contra altos tributos su propia ayuda a empresas comerciales aisladas y también a los sindicatos, haciendo en cambio la guerra a aquellos que rehusan tal "ayuda" que no es sino un descarado chantaje.

La huelga de los contribuyentes de Chicago parece estar terminada; poco a poco va afluyendo de nuevo el dinero a las cajas del Tesoro público. Se ha descubierto el Departamento de Higiene una inmensa estafa que costó a la ciudad cinco millones de dólares, y los culpables han sido castigados. A pesar de los calamitosos tiempos, van surgiendo poco a poco los edificios de la próxima exposición universal. Las guerrillas de las bandas de criminales han disminuido sensiblemente; ya no hacen uso, por lo que se dice, de metralladoras. El nuevo gobernador Harry Horner, que tomará posesión de su cargo en el mes de marzo, ha prometido una revisión de los impuestos que despierta tanta fe y confianza, que la industria ha hecho grandes pedidos de máquinas, y se ascienden a muchos millones, y vuelve a pensar en programas de expansión.

En el fondo de este horizonte cargado de propicias señales, el Burgoes, tre de Chicago Anton J. Cermak, lleno de optimismo y de gran decisión en la lucha contra los criminales, ha hecho a los grandes centros americanos una revelación.

"Chicago es ya hoy una de las ciudades más seguras entre las otras de gran dimensión semejante—afirma el Burgoes, maestro Cermak—. Estamos extirpando en nuestra ciudad los atentados dinamitarios y la guerrilla de las bandas criminales".

Los tres millones y 370 mil habitantes de la segunda entre las ciudades de los Estados Unidos, comienzan a sentir en su existencia cotidiana los beneficios de tal campaña de depuración. Algunas veces no saben a qué intervención providencial deben algunas comodidades y mejoramientos largo tiempo anhelados. Fue, por ejemplo, una agradable sorpresa para todos los habitantes de Chicago, cuando el coste del lavado y planchado de un traje bajó de un dólar y medio, a que ascendía, a medio dólar.

No se trata de un milagro, obedecía ello simplemente a que los grandes establecimientos de limpieza de ropas habían logrado sacudir el yugo y tiranía de los "racketeers", y, liberados de los altos tributos que tenían que pagar a éstos, pudieron inmediatamente trabajar a precios más bajos.

Cosas análogas han ocurrido también en otros ramos de la industria y del comercio y, habiendo comenzado ya a abrirse el camino, al mejoramiento, y la esperanza de una depuración radical de la ciudad no parece infundada.

GRAN HUEVERIA ASTUR

CASA CENTRAL: MERCADERES, 10 DEPOSITO: PABLO IGLESIAS, 8
SERVICIOS A DOMICILIO. GARANTIZAMOS EL GENERO
NUESTROS PRECIOS NO ADMITEN COMPETENCIA
TENEMOS SUCURSAL EN CALAHORRA

HOY UN JUGUETE

NO CUESTA LO QUE ANTES

Tengo infinidad de ellos, diferentes, a 0'95 Todos son bonitos y modernos

NO OLVIDE QUE LOS NIÑOS QUIEREN MEJOR CUATRO QUE DOS

CASA ZORZANO. - República, 58

Un frasco de esencia fina es un obsequio muy apreciado. En la

Droguería Moderna

puede Vd adquirir el que desee, así como los productos necesarios para su toilette

ALEJO MARTINEZ

GALLARZA, 7

REPORTAJES DE ACTUALIDAD

LAS IZQUIERDAS Y LAS DERECHAS ESPAÑOLAS FRENTE A FRENTE

DECLARACIONES DEL SEÑOR GIL ROBLES

Coincidió la terminación del año 1932 con una acentuada intensificación de la pugna entre derechas e izquierdas. Para las primeras, el problema está en su unión, que no parece fácil. Separa a los grupos de la derecha española un abismo: la distinta apreciación sobre la forma de Gobierno. Las izquierdas, por su parte, fuertes en el Gobierno, buscan en la Federación, recién formada, un modo de consolidar sus posiciones. Entretanto, la lucha política es más aguda. La prensa refleja cada día las posiciones. Se ha hablado últimamente de una ofensiva derechista y los periódicos ministeriales han cundido la alarma.

En esta situación, nos ha parecido de interés concretar la verdadera línea que perfila las posturas contrapuestas y hemos acudido a dos hombres representativos uno de cada campo, para recoger objetivamente sus opiniones, y contrastarlas. Nadie más indicado que el señor Gil Robles, batallador parlamentario, director del partido de Acción Popular, para hablar en nombre de las derechas y para señalar el juicio de éstas sobre la actuación de las izquierdas. Para encontrar el verdadero sentido de éstas y recoger su juicio sobre las derechas, nos ha parecido que podía ser la persona más autorizada quien en la Cámara dirige el grupo radical más izquierdista, el de los radicales socialistas. Y hemos pedido sus opiniones al señor Baeza Medina, jefe de esta minoría desde que se constituyó el Parlamento.

Vayan, pues, por delante, las declaraciones exclusivas que el señor Gil Robles nos hace para la Agencia Arco, y en otro reportaje próximo irán las del señor Baeza Medina. En la polémica, diálogo vivo, sobre la actualidad, que las dos apreciaciones divergentes de estos jefes políticos establecen, puede encontrar el lector la media objetiva que le permita enjuiciar la verdadera situación presente de la política española.

—¿Cómo ve usted la situación de los países del Congreso. Unas preguntas al vuelo, en vacaciones de la tarea parlamentaria, nos permiten ir fijando su pensamiento. He aquí lo preguntado y lo respondido: —¿Cómo ve usted la posibilidad de una unión de las derechas españolas? —Se trabaja activamente para lograrlo y yo tengo en ello gran empeño y grandes esperanzas. Es verdad que existen entre las derechas algunas diferencias, pero yo las reputo accidentales. Puede usted decir que tengo una gran confianza en que al llegar el momento de las primeras elecciones las derechas sabrán unirse para defender aquellos principios básicos que son comunes a todas ellas. Esto es lo más interesante por encima de toda apreciación de matriz. Y eso espero que se conseguirá.

—Se ha hablado de una ofensiva derechista y la prensa ministerial ha señalado el hecho como un peligro. ¿Hay algo de eso? —No tienen la menor razón. A mi juicio, cuando se habla de ofensiva de derechas y de la necesidad de cortar su acción, sólo se busca un pretexto para producir nuevas situaciones de violencia y que el Gobierno, amparado en ella, pueda realizar una represión armada de lo que no es sino un verdadero avance derechista de la opinión. —¿Cómo ve usted la situación del Gobierno? —Francamente mal. Su unidad proviene de factores puramente negativos: odio acumulado y espíritu de destrucción. Con estos elementos se destruye un país, pero no se gobierna. El Gobierno que preside el señor Azáña está recogiendo los frutos de su insensata política.

—¿Cree usted que el Gobierno con su actual composición llegará a hacer las elecciones municipales en abril? —No lo creo. Los socialistas tendrán que salir antes del Gobierno, por su propio interés. Las masas se les marchan y para contentarlas y conservarlas no tienen otro camino que el de salir del poder. Mi impresión es que las elecciones las hará una concentración republicana que tendrá un marcado carácter izquierdista. —¿Qué resultado prevé usted para esas elecciones? —No es fácil calcular el resultado de las elecciones municipales próximas. Puede, sí, asegurarse, que las derechas se apuntarán en ellas un avance considerable, avance que se traducirá quizás más en votos que en puestos. Por eso ha dicho muy bien el ministro de Obras Públicas en un mitin reciente, que las elecciones municipales del mes de abril próximo, han de tener una gran significación política.

—En el triunfo de las derechas ¿qué tendencia ganaría terreno, la monárquica o la que no hace cuestión fundamental del problema de la forma de gobierno?

—A mi juicio, esta última. Primero, porque cuenta con una organización más perfecta y, en segundo término, porque cuenta con una adhesión cada día mayor de la masa neutra del país. —Su pensamiento sobre los deberes de las derechas españolas, ¿cuál es concretamente?

—Ese pensamiento pensaba haberlo definido con toda claridad en el mitin que el 4 de diciembre se iba a celebrar en el teatro de la Opera de Madrid y que el ministro de la Gobernación suspendió. Entonces tenía el propósito de indicar—y, como las circunstancias no han variado, sigue siendo este mi pensamiento de la hora actual—que las derechas tienen una necesidad absoluta de tener preparado un programa de gobierno afirmaciones utópicas. Este último hay que evitarlo a toda costa. El ejemplo nos lo da bien claramente la situación política actual. Las fuerzas republicanas de izquierda han carecido de verdadero programa, pues no puede considerarse como tal el conjunto de tópicos vulgarísimos de anticlericalismo y democracia con que han nutrido sus proclamas durante medio siglo. Por eso, en rigor, se limitan a ser en las esferas de gobierno unos meros instrumentos de los socialistas. Hay que reconocer que éstos han tenido un programa con fórmulas concretas y por eso al llegar esta situación, han sabido sacar de ella el máximo rendimiento. Eso es lo que, en síntesis, pensaba decir en mi discurso: lo que he de decir en los que pronuncie en lo sucesivo sobre la situación de las derechas y sus deberes y lo que lealmente pienso sobre esta cuestión que usted me somete.

—¿Por qué sistema electoral deben hacerse las elecciones próximas? —Yo soy ardiente defensor del régimen de representación proporcional. Me parece el mejor. Reconozco, no obstante, que en las elecciones municipales puede aplicarse en pequeña escala. —¿Cómo ve usted la situación de las fuerzas republicanas-radicales federales, mauristas, Agrupación al Servicio de la República, etc.—que se separaron del primer Gobierno formado al llegar la República? —En toda revolución, las fuerzas más conservadoras son desplazadas por las de tipo más avanzado. Eso es lo que ha pasado en este caso a esos grupos. Por lo menos a la mayor parte de ellos. ¿Llegarán al Poder? Hoy por hoy, sólo podría ser a base de una concentración de amplísima base. Pero esas concentraciones están demostrando que son estériles y de vida muy precaria.

—Esto es lo que nos dice el jefe de las derechas sobre los temas que le hemos sometido y que nos parecen los de mayor actualidad. Daremos enseguida lo que, en réplica a todas estas apreciaciones, nos dice el jefe de la minoría radical socialista señor Baeza Medina. Y el lector juzgará.

FRANCISCO CASARES (De la Agencia Internacional Arco)

ECOS DE HARO

4 de enero. MATADERO.—Durante el pasado año de 1932, se han sacrificado en el Matadero municipal para el abasto público, las siguientes reses: 323 vacunos mayores con un peso total de 67.750 kilos; 755 terneros con 33.735; 941 ovejas, con 12.126; 330 carneros con 6.650; 5 carneros padres, con 107 kilos; 1.646 corderos de pasto, con 13.695; 6 cabras, con 36; 978 reses de cerda, con 70.020, y 7.697 corderos de leche, con 31.778 kilos.

BODA.—Esta mañana, en el pueblo de Santurde, han consagrado sus amores en la iglesia de San Andrés, la simpática señorita Eulalia Gómez, que ha residido algunos años en Haro, con el joven harinense Julio Santurde, fogonero del ferrocarril de Haro a Ezcaray, habiendo sido apadrinados por la simpática señorita Pura Santurde, hermana del novio, y el joven Angel Gómez, hermano de la desposada.

Después de la ceremonia religiosa, los invitados, entre los que se encontraban un buen número de amigos del novio, han organizado antes de la comida animado baile en el salón "La Alegría", amenizado con un clásico organillo, reuniéndose más tarde en el acreditado restaurant de la señora Viuda de Juan A. García, donde por las encantadoras policias de la casa, señoritas Beatriz y Conchita García, se les ha servido un excelente banquete, que ha merecido de todos los más elogiosos comentarios para la renombrada cocina del establecimiento. Por la tarde se ha reunido al baile en el mismo salón, con gran júbilo por parte de la gente moza.

Los novios, a quienes deseamos toda suerte de venturas en su nuevo estado, se han trasladado por la tarde a Haro, para continuar su viaje a Barcelona y Lérida, a disfrutar las delicias de su luna de miel.

Hacemos extensiva nuestra felicitación a las respectivas familias del nuevo matrimonio. AYUNTAMIENTO.—El próximo viernes, a las ocho de la noche, se reunirá en sesión supletoria la Corporación Municipal, para resolver los asuntos siguientes: Instancia sobre socorro de lactancia. Idem. sobre socorro económico a don Fortunato Ríos.

Chocolate TORRECILLAS toma don Cosme Velasco, pues los demás desayunos le repugnan y dan asco.

Villas más resistentes a la filoxera y enfermedades criptogámicas se consiguen con los Abonos "ALGRYS".

OBJETOS PARA REGALOS COLLARES, PERFUMERIA, PULSERAS. BOLSOS y CARTERAS SELECTO SURTIDO PARA ESTAS FESTIVIDADES Casa ANGUIANO

RIPIOS DEL DIA De la Alcaldía

AFORTUNADO GENEROSO

Cayó el "gordo" en Calahorra, un "gordo" que "apoquino" un gordo plico al que tuvo la ocurrencia y el humor de gastar dos mil "betas", que ocho mil reales son, y que la diosa Fortuna, de un golpe, multiplicó en tal forma, que las "beas" que dió al feliz tenedor de aquel bonito billete que premiado resultó las ha visto convertidas de duros en un vagón. Al saberse la noticia y ver que el dueño y señor de los tres millones era un cillib, un solterón, a la par que más de cuatro del bello sexo, lector, lanzaban "pa" sus adentros esta ingenua exclamación: ¡Ja ver, a ver si me toca ese buen hombre de Dios a quien le ha tocado el "gordo", ya que a mí no me tocó!, la gente toda decía: ¡Qué hará con tal fortuna! ¿Para qué tanto dinero para él solo? ¡Qué dolor! ¿Resultará desprendido? ¿Resultará egoísta? ¿Por qué ese "gordo", la suerte, no lo repartió mejor haciendo que vieran muchos satisfacción su ilusión? Tal eran los comentarios que el suceso suscitó. Y al poco tiempo en LA RIOJA lef con satisfacción que contestaba con hechos (¡cabe contestar mejor!), y no con vanas palabras, quien millonario se vió, saltando para un camino de pesetas un montón para que el obrero coma y no le falte labor, y a su familia pensaba repartir medio millón. Ahora veo que a los pobres tampoco los olvidó en estos días pasados de algazara y de turrón, y que igual al Hospital de su pueblo, el tal señor, como a otro centro benéfico, su recuerdo le llegó, colmándolo de alegría que prodigó con amor. ¡Quién sabe si la fortuna, que tanto le acarició, los millones de aquel "gordo" que en Calahorra tocó, al darlos más reparados, no repartiera mejor! ¡Vaya, pues, mi enhorabuena, no por lo del "gordinflón", no por lo grande del premio que la suerte le sirvió, sino porque nos demuestra cuanto va haciendo hasta hoy que como "el gordo", que es grande, tiene grande el corazón.

JUSTO MEDIO Escasez de víveres en Rusia LONDRES, 4.—La Oficina de investigación sobre la situación de Rusia, que es un departamento de la Universidad de Birmingham, y que dispone de dos profesores ingleses, un francés y dos técnicos agregados al servicio económico ruso de Praga, acaba de publicar el octavo de sus folletos, que titula: "La política comunista en relación con los campesinos rusos y la crisis de abastecimiento de la República soviética". Hace ver, con gran acopio de datos, que dicha crisis es consecuencia de la política desastrosa que los Gobiernos soviéticos durante varios años, indicando que sólo un cambio de sistema podría proporcionar a la población rusa los alimentos que necesita para abastecerse. "Los campos rusos—dice el folleto—no han estado jamás tan desolados como lo están ahora, y hay regiones donde no se puede comprar harina, ni aun pagándole cien veces más cara que antes de la carestía. En todo el país escasea la carne, la leche y la harina, y faltan el pan y las patatas. Se estima que la franqueza con que la Rusia soviética confiesa sus dificultades es debido a su impotencia para resolver su magno problema con los obstáculos que encuentran los campesinos, obligados a ceder el grano en proporciones equivalentes a una confiscación.

El alistamiento de los parados de Madrid para las obras de prolongación de la Castellana

Madrid, 4.—10 noche. Esta mañana acudieron a la Plaza de la Villa numerosos obreros que habían estado en el Hipódromo para pedir ocupación. Al mediodía se destacó una comisión que fué recibida por el alcalde. Este les dijo que el Municipio no podía proporcionarles trabajo hasta poner en ejecución el extenso plan de obras propuesto. En los altos del Hipódromo se congregaron numerosos obreros para inscribirse en la lista para las obras de prolongación de la Castellana. Se colocó un aviso con las condiciones para obtener la inscripción. Se necesita pertenecer al Ramo de la Edificación, tener certificado de los patronos a quienes hubieran servido y de las Federaciones obreras a que pertenecieran o hubieran pertenecido. Después se inscribirán los peones con igual requisito, y por último, los trabajadores en general. La lentitud con que se efectuaba la inscripción dió origen a algunos incidentes. Algunos grupos formados por obreros que no reunían las condiciones exigidas fueron los que marcharon a protestar ante el Ayuntamiento. La Federación local de la Industria y Edificación ha publicado una nota insertando las condiciones para la inscripción en las obras del Hipódromo. Los obreros precisos de momento para el derribo de edificios en el Hipódromo son de 50 a 70, número que irá aumentando en la proporción que fije el desarrollo de las obras de prolongación de la Castellana y ensanchamiento de las carreteras de Castilla y Coruña, que se harán por contrata. Luego se abrirán otros concursos para la construcción de los Ministerios. Hace constar que se evitarán los manejos de personas interesadas en solventar a los parados. Las obras del Hipódromo comenzarán a las ocho y entrarán al trabajo 40 obreros. Se hizo un ligero desmoronamiento al que se realizó el lunes.

Cámara de Comercio Suscripción para regalar juguetes a los niños pobres. Suma anterior, pesetas 1.194 Don Patricio Azpilicueta, 25 Suma y sigue, pesetas, 1.219 El reparto de juguetes tendrá lugar mañana, viernes, a las doce de la mañana, en el Frontón Beti Jai. Como el número de juguetes a distribuir es limitado, se recomienda la asistencia de niños de tres a once años.

BREVIARIO UN AÑO MAS

De la vida individual, un año más significa un año menos. Dijo Ernesto Péronchon que la vida es una enfermedad incurable que nos esforzamos en prolongar. Y contamos por años. Y celebramos cada entrada de año. ¿Por qué? Porque sabemos vivir de esperanzas, sin lo cual la vida sería una cosa incalificable. Ya Teofrasto indicó que, cuando empezamos a vivir, entonces nos morimos. Un año más en la cuenta. Pero un año nuevo a la vista. Un número que representa un interrogante. ¿Qué tal será? ¿Qué nos traerá?... Los hombres de talento son terribles. Nos abruman con sus sentencias. A nuestros anhelos viene a poner sordina Brandt, asegurando que no se posee eternamente más que lo que se ha perdido. Triste perspectiva. Según eso, las calamidades de 1932 no habrá de borrarse el 1933. Afortunadamente, los sabios suelen contradecirse. No hay que hacerles caso siempre. Se les quita para reforzar un argumento... del cual no se está muy seguro. Muchas veces su autoridad dimana de la edad, de eso, de una suma de años, de haber traspuerto una infinidad de cifras y haber usado una porción de almanaques. No va a incomodarse el lector por una cita más. Es de una mujer, madama Swetehine. Y viene a cuento para quitar el desabur de las sentencias sabias. Véase esta afirmación: "El tiempo no hace sabios, no hace más que viejos". Por consiguiente, si el 1932 nos ha enseñado poco, el 1933 puede que nos enseñe menos.

Estamos cada año nuevo como niños con zapatos nuevos. El primero de año va presidido por Pantagruel y el dios de la viña, Jolgorio, pizana y libaciones. Se han añadido las avas, otro rasabio gentilicio. Nos felicitamos mutuamente. Nos deseamos prosperidades. Rendimos culto a lo desconocido. Un horizonte de doce meses. Tiempo para una revolución real de la Tierra alrededor del Sol... Doce meses subordinados al acaso. Cincuenta y dos semanas a merced del azar. Trescientos sesenta y cinco días dependientes de lo imprevisible. Ya se ha dicho que nada hay tan constante como lo imprevisible, ni tan natural como el azar. Aficionados a la

Lotería, ese sorteo lento ha de resultarnos sabroso. Hoy, mañana y pasado, esperando la suertá. Unos están fechos, otros desilusionados. El bombo dando vueltas. Las bolas provocando alegría o desaliento... Se hablará del nuevo año, como del viejo, ateniéndose al refrán: "Cada cuál habla de la feria según le va en ella." No ha sido pródigo en venturas el 1932. ¿Lo será el 1933?... Es una incógnita que ha de despejar el tiempo. ¿Sabéis? El tiempo. Lo indefinible. Una realidad inexpresable. Una sucesión de momentos. El hombre primitivo no contaba. ¿Concebía mayor felicidad que esta? ¿Contar! Lo que acabara la vida. La dimos por medir el tiempo, lo que precisamente no tiene medida. Como al contaríamos las gotas de agua que tiene el mar. Y allá van seguidos minutos, horas, días, semanas, meses, años... ¡El año! El gran señor. El prototipo.

No se ha contado siempre igual. Desde los antiguos egipcios hasta los hombres del momento y tres, gran variedad de calendarios. Y gran variedad también de nombres. Año "sabático", año "jubilar", año "actuario", año "etálico", año "délioco", etc., etc. Zuremos unas cuantas digresiones como bordando el asunto principal. Ni han de parar el curso del Sol, ni alterar la marcha de los días. Alborea el 1933. Si nos fuese dable ejercer de adivino, remataríamos esta quincena con unas cuantas profecías. ¿Quién se mete a predecir en estos tiempos de valores matemáticos? Aunque hubo años "déliocos" los oráculos pasaron a la historia. Los antiguos sacerdotales han degenerado en embaucadores. La diosa Gea quedó hecha un guijarro. Apolo durmiente el sueño de los justos. Y a las pitonisas modernas, escasas en número, apenas se las hace caso. Una madama Trebes, por mucho que acierte en sus augurios, tropieza con la indiferencia general. A las nuevas sacerdotales no las salva del ridículo ni la razón de ser. ¿Iba yo, pues, a utilizar el trípode y atender al dios de la lira o a la diosa madre de la Tierra?

Mi propósito es modesto. No lo iré al lector con profecías galesas. Pero sí le deseo un feliz año 1933. SEBASTIAN GOMILA.

PASANDO EL TIEMPO

Un médico que fué de barco y que en una travesía tejó un idilio que terminó en tragedia —léase matrimonio— con la "reina de la plata", ha puesto fin a su vida ahorándose en un camarote. El suicidio es un hecho corriente. Tanto se prodiga que se ha vulgarizado. Sin embargo, el caso de referencia no deja de ofrecer novedad, en primer término porque denuncia al autor como un voluptuoso del balanceo, pues que ha querido juntar en sus últimos momentos al de las olas de la guerra, y en segundo y más interesante, por lo curioso, del móvil. El médico servía, ha puesto fin a su vida, porque —así le declara— la había arruinado el divorcio. Pero un divorcio y un hombre que pierda la cónyuge, la reina y la plata, no es demasiado sorprendente en los actuales tiempos. La causa del divorcio sí. La separación fué concedida a la señora que fundaba su petición "en los modales desuadidos e incorrectos de su marido en presencia de invitados". He aquí ante el doloroso suceso una mujer que sabía estimarse. Nos imaginamos el "shock" espiritual que debían producirle las groserías de su esposo. Es una dama consiente de los deberes de urbanidad, de las obligaciones de la convivencia social, de lo que impone la educación bien entendida. Al leer la noticia en los periódicos, hemos recordado que aquí también existe el divorcio y nos ha inquietado el espíritu de imitación de nuestros conaturales. Desde hace muchos años, cuando conocemos por los periódicos una iniciativa surgida en donde sea, nos decimos: en la primera sesión de tal Corporación o tal Entidad se formulará una propuesta análoga. Ahora nos tiene un poco atemorizados que las señoras se enteren. Es incontable el número de ciudadanos que estornudan sobre las tazas de café de los amigos y se embelesan mirando sobre el pañuelo la reciente secreción nasal y se producen con lenguaje de arrieros en las más solemnes sesiones de los Cuerpos públicos. Y como por otra parte... en fin, que se nos han puesto los pelos de punta. Como a las casadas les de por imitar...

Lo que se exige del personal escogido de la Policía inglesa Scotland Yard (policía inglesa), exige muchísimo de los agentes que quieren formar parte del personal escogido llamado "escudra volante", que está provista de automóviles velocísimos y de aparatos radiotelegráficos. Los aspirantes no sólo tienen que ser excelentes criminalistas, sino también buenos radiotelegrafistas para, en caso de necesidad poder sustituir el oficial telegrafista que va en el automóvil. Tienen que ser además choferes intachables, para poder conducir los coches a velocidades de hasta 180 kilómetros por hora en plena ciudad. Scotland dispone ya de 200 de esos automóviles rápidos provisto de aparatos radiotelegráficos. Muchos de esos vehículos están bajo la máscara de coches de establecimientos comerciales, con pequeños orificios laterales para observar los malhechores. Los aspirantes a este servicio son sometidos a arduas pruebas.

El examinador que los acompaña les dice, por ejemplo: "Usted tiene herido el brazo izquierdo. Deberá ahora guiar el coche con una mano sola, y perseguir así a los malhechores a una velocidad de 130 kilómetros por hora". Apenas se ha alcanzado tal velocidad, cuando la voz de mando del examinador, dice repentinamente: "¡Vuelva a la izquierda!" y, al poco tiempo: "¡Alto! las barreras están cerradas".

Las mecanógrafas de Chicago trabajan con inusitado ardor desde principio de año, porque desde esa fecha los patronos han colocado en los distintos departamentos, disimuladas en la pared, unas cámaras fotográficas que registran minuciosamente la actividad de las empleadas. No hay quien pueda sospechar la presencia de los aparatos denunciadores, y las alegres tapatú-mecas van a verse obligadas a destruir sus rosadas yemas sobre la pasta de las teclas de los tipos. Desde primero de año, ni una dignación ni un punto de respiro. ¡A partirse el pecho sobre la "Underwood"! Sólo un recurso les queda para invalidar esa medida inquisitorial. Colocar por su cuenta otra cámara y recoger esmeradamente los momentos en que el patrón, sin poderlo remediar, acaricie o sujete apasionadamente sobre el teclado las manos de una subordinada. Con ese valioso documento fotográfico y la gentil advertencia de proyectarlo ante la mirada de la esposa del "jefe", pueden allivar las mecanógrafas de Chicago el trabajo abrumador a que las somete el "jefe de la cámara".

MANANA Frontón Logroñés La grandiosa superproducción EL GRAN CHARCO Por el inmenso MAURICE CHEVALIER y la aplaudida estrella CLAUDETTE COLBERT

MANTELERIAS VEA LAS QUE PRESENTA LA CASA LABAD

BREVIARIO UN AÑO MAS

Lotería, ese sorteo lento ha de resultarnos sabroso. Hoy, mañana y pasado, esperando la suertá. Unos están fechos, otros desilusionados. El bombo dando vueltas. Las bolas provocando alegría o desaliento... Se hablará del nuevo año, como del viejo, ateniéndose al refrán: "Cada cuál habla de la feria según le va en ella." No ha sido pródigo en venturas el 1932. ¿Lo será el 1933?... Es una incógnita que ha de despejar el tiempo. ¿Sabéis? El tiempo. Lo indefinible. Una realidad inexpresable. Una sucesión de momentos. El hombre primitivo no contaba. ¿Concebía mayor felicidad que esta? ¿Contar! Lo que acabara la vida. La dimos por medir el tiempo, lo que precisamente no tiene medida. Como al contaríamos las gotas de agua que tiene el mar. Y allá van seguidos minutos, horas, días, semanas, meses, años... ¡El año! El gran señor. El prototipo.

No se ha contado siempre igual. Desde los antiguos egipcios hasta los hombres del momento y tres, gran variedad de calendarios. Y gran variedad también de nombres. Año "sabático", año "jubilar", año "actuario", año "etálico", año "délioco", etc., etc. Zuremos unas cuantas digresiones como bordando el asunto principal. Ni han de parar el curso del Sol, ni alterar la marcha de los días. Alborea el 1933. Si nos fuese dable ejercer de adivino, remataríamos esta quincena con unas cuantas profecías. ¿Quién se mete a predecir en estos tiempos de valores matemáticos? Aunque hubo años "déliocos" los oráculos pasaron a la historia. Los antiguos sacerdotales han degenerado en embaucadores. La diosa Gea quedó hecha un guijarro. Apolo durmiente el sueño de los justos. Y a las pitonisas modernas, escasas en número, apenas se las hace caso. Una madama Trebes, por mucho que acierte en sus augurios, tropieza con la indiferencia general. A las nuevas sacerdotales no las salva del ridículo ni la razón de ser. ¿Iba yo, pues, a utilizar el trípode y atender al dios de la lira o a la diosa madre de la Tierra?

Mi propósito es modesto. No lo iré al lector con profecías galesas. Pero sí le deseo un feliz año 1933. SEBASTIAN GOMILA.

Lo que se exige del personal escogido de la Policía inglesa Scotland Yard (policía inglesa), exige muchísimo de los agentes que quieren formar parte del personal escogido llamado "escudra volante", que está provista de automóviles velocísimos y de aparatos radiotelegráficos. Los aspirantes no sólo tienen que ser excelentes criminalistas, sino también buenos radiotelegrafistas para, en caso de necesidad poder sustituir el oficial telegrafista que va en el automóvil. Tienen que ser además choferes intachables, para poder conducir los coches a velocidades de hasta 180 kilómetros por hora en plena ciudad. Scotland dispone ya de 200 de esos automóviles rápidos provisto de aparatos radiotelegráficos. Muchos de esos vehículos están bajo la máscara de coches de establecimientos comerciales, con pequeños orificios laterales para observar los malhechores. Los aspirantes a este servicio son sometidos a arduas pruebas.

El examinador que los acompaña les dice, por ejemplo: "Usted tiene herido el brazo izquierdo. Deberá ahora guiar el coche con una mano sola, y perseguir así a los malhechores a una velocidad de 130 kilómetros por hora". Apenas se ha alcanzado tal velocidad, cuando la voz de mando del examinador, dice repentinamente: "¡Vuelva a la izquierda!" y, al poco tiempo: "¡Alto! las barreras están cerradas".

Las mecanógrafas de Chicago trabajan con inusitado ardor desde principio de año, porque desde esa fecha los patronos han colocado en los distintos departamentos, disimuladas en la pared, unas cámaras fotográficas que registran minuciosamente la actividad de las empleadas. No hay quien pueda sospechar la presencia de los aparatos denunciadores, y las alegres tapatú-mecas van a verse obligadas a destruir sus rosadas yemas sobre la pasta de las teclas de los tipos. Desde primero de año, ni una dignación ni un punto de respiro. ¡A partirse el pecho sobre la "Underwood"! Sólo un recurso les queda para invalidar esa medida inquisitorial. Colocar por su cuenta otra cámara y recoger esmeradamente los momentos en que el patrón, sin poderlo remediar, acaricie o sujete apasionadamente sobre el teclado las manos de una subordinada. Con ese valioso documento fotográfico y la gentil advertencia de proyectarlo ante la mirada de la esposa del "jefe", pueden allivar las mecanógrafas de Chicago el trabajo abrumador a que las somete el "jefe de la cámara".

MANANA Frontón Logroñés La grandiosa superproducción EL GRAN CHARCO Por el inmenso MAURICE CHEVALIER y la aplaudida estrella CLAUDETTE COLBERT

MANTELERIAS VEA LAS QUE PRESENTA LA CASA LABAD

MANANA CINEMA SOCIAL El coloso RAMON NOVARRO, interpretará la magnífica superproducción M. G. M. SEVILLA DE MIS AMORES Hablada en español

PARA REYES

BUENOS, CAJAS DE PINTURAS, ALBUMS de ILLUMINAR, IMPRENTILLAS

Librería Viuda de Santos Ochoa

PORTALES, 48 TELEFONO 1052 LOGROÑO

NO DEJE USTED DE VER, POR SUS GRANDES EXISTENCIAS Y PRECIOS ECONOMICOS, LA

Gran Exposición de Juguetes

CASA AMALRIC TELEFONO, 1068 REPUBLICA, 104 y 106 (Portales)

En el Círculo Republicano Radical

UNA DESIGNACION HONORIFICA Y UNA CONFERENCIA

Continuando la labor cultural que se ha impuesto el partido republicano-radical de Logroño, se celebró ayer tarde en uno de los salones de su Círculo una conferencia que estuvo a cargo del joven estudiante de Derecho de la Universidad de Valladolid, don Carlos García Ros, hijo del acreditado médico de Haro, don Víctor García Medina.

La concurrencia fué numerosa y antes de comenzar la disertación, el padre del conferenciante, don Víctor García, dirigió unas palabras al auditorio en nombre y representación del partido de Haro del que traía, dijo, un efusivo saludo para los radicales de la capital. Asimismo hizo saber que en asamblea celebrada la noche anterior por aquel partido, se había acordado por unanimidad la designación de don Francisco Zuazo para la presidencia de honor del partido, considerando los correligionarios de Haro que tal designación era imprescindible, por cuanto se reconocían las especiales dotes de desinterés, sacrificio y honradaz política y personal que son patrimonio del designado.

Las palabras del señor García Medina fueron acogidas con una gran ovación y el señor Zuazo, con la venia de la presidencia del acto, pronunció unas frases vibrantes y fogosas en las que quiso recalcar su determinación de no aceptar ningún cargo, ni ahora ni nunca, porque su deseo íntimo es figurar como uno de los últimos soldados de fila del partido, ya que no tiene ni ha tenido ambiciones, si bien ello no ha sido obstáculo para que, en todo momento, haya puesto su pecho y su apoyo pecuniario en cuanto ha podido en bien de la causa de la República. Por esto, por no querer ocupar en modo alguno ningún cargo, aunque esta de que se trata lo consideraba como un gran honor para él, lo ponía en manos del Comité Provincial, para que su presidente lo ocupara por estimar la correspondencia así.

La insistencia en la designación, el requerimiento en que lo aceptara y la aclaración por parte de todos los asociados de que un cargo honorífico no suponía dejación de sus propósitos, hicieron que el señor Zuazo, se resignase a aceptar, encargando al señor García Medina transmitir a los radicales de Haro su agradecimiento más expresivo, bien que al honor que se le hacía con la designación habría de corresponder como siempre lo hizo, en cuanto de él pudiera exigirse.

El presidente del acto señor Ramírez, don Marcelino, presentó al conferenciante don Carlos García, quien comenzó su disertación con palabra segura, sin azoramiento, que hubiera sido disculpado dada su juventud, y en un párrafo muy bien construido ofreció los aplausos con que fué recibido al presentarse en la tribuna, ante los pies de las distinguidas señoras y bellas señoritas que habían acudido a escucharle.

Explicó el joven orador el tema "Democracia", aludiendo a una cita de Aristóteles, quien dejó sentado el siguiente axioma: La democracia no puede perecer más que por la demagogia.

Hizo una descripción detallada de lo que estas palabras de democracia y demagogia significaban, acudiendo a hechos históricos de los tiempos de la República romana que feneció a manos de los Césares.

Hizo un detenido estudio de la formación y nacimiento de la República actual, fugando a los Borbones que dijo, habían sido el azote de la nación española y a quienes España pagó expulsándolos para siempre, bien que poniendo sobre toda pasión la hisidguta del español que sabe perdonar.

Explicó la vida hasta hoy de la segunda República y los peligros que la amenazan y que sólo podrán ser resueltos satisfactoriamente por el partido radical.

Citó, de pasada, cómo los socialistas constituyen una masa que podría reponerse fuera del poder y colocarse en situación de ser aprovechada como Gobierno en tiempo oportuno, extendiéndose en consideraciones acerca de lo que es y supone el programa del partido radical español, que es todo amor y contrario a todo lo que suponga odios y confusionismos. Los radicales, terminó diciendo, lo hacemos todo por la patria, por la República y por el bienestar de todos los españoles.

Una prolongada ovación premió la disertación del joven conferenciante que recibió muchas felicitaciones, así como su señor padre, quien en un párrafo brioso de salutación al principio del acto, había dicho que en su vida política había dado cuanto pudo

por la República y que ahora daba a su único hijo varón, a quien ha educado para que sirva a la República, al partido radical y a la patria.

El señor Ramírez anunció que desde la próxima semana las conferencias se celebrarán los martes y se dió por terminado el acto dentro del mayor entusiasmo.

Avisos y Noticias

En la Casa de Socorro fueron ayer asistidos:

Angel A. Pérez, de 15 años, fontanero, de heridas incisivas en la pierna derecha, por mordedura de perro.

Francisco Arpón Rodríguez, de 15 años, de herida contusa en el pabellón de la oreja izquierda, por caída.

En el Hospital Provincial, sala de urgencia, fué asistida la niña de 19 meses, Consuelo García Villaverde, de herida contusa en la región mentoniana, por caída.

ANUNCIO

Habiendo acordado el Excmo. Ayuntamiento proceder al derribo de las casas del Coso de esta ciudad, por el presente se hace saber a aquellos a quienes pudiera interesar, que en el plazo de seis días, a contar desde el siguiente de la publicación de este anuncio, y durante las horas de once y treinta a trece y treinta, se admiten proposiciones para el indicado objeto en la Secretaría Municipal de este Excmo. Ayuntamiento.

El pliego de condiciones podrá ser examinado en esta dependencia.

Logroño, 4 de enero de 1933.—El alcalde, Basilio Gurra.

La misa que se celebre mañana, viernes, a las ocho, en el altar Mayor, de la Iglesia de Palacio, y la que se diga el próximo domingo, a las nueve, en la Parroquia de Agoncillo, se aplicarán por el alma de DONA BALTASARA MARTINEZ GIL (viuda de Sáenz), que falleció el 6 de julio de 1932.

Sus hijos agradecerán la asistencia.

AVISO

La Sociedad Anónima "Electra Recajo", participa a sus abonados que hoy, de doce de la mañana a una de la tarde, suspenderá el servicio de alumbrado y fuerza motriz.

Dos, tres, cinco reales te has gastado ya, y tu to no se calma. Las "PASTILLAS CRESCO" cuestan dos pesetas, diez céntimos, pero la calman en el acto.

Es favorecerse así mismo confiando sus encargos en

AGENCIA FUNEBRE BERGER

Sagasta, 27. Tel. 1119 y 1752

Por falta de número de señores concejales, no pudo celebrarse ayer la sesión ordinaria convocada por el Ayuntamiento. La suplitoria se celebrará mañana, viernes, a la hora de costumbre.

CAREONES

HUJO DE PEDRO NOLASCO
Los mejores.—Pruébelos
Muro de Carmelitas. Teléfono 1322

CON FACILIDADES EN EL PAGO
se vende en el mejor sitio de Logroño, un local propio para tienda u oficina. Razón, en LA RIOJA.

A LOS LECTORES DE "LA RIOJA" PARA 1933

Almanaque, Agendas, Libros de contabilidad. Inmenso surtido.

Suscripciones:

A "El Hogar y la Moda" (3 números al mes), 1'25 pesetas.

"Lecturas" (revista mensual), 1'25 pesetas.

"Labores del Hogar" (un número mensual), 0'75 pesetas.

"Algo" (un número semana), 0'50 pesetas.

Ambas revistas combinadas precios especiales

Imprenta y Librería de GUMERSINDO CEREZO
Mercado, 20. Teléfono, 1709.

CASA AZUL

Le ofrece el mejor regalo de Reyes, en el gran surtido que presenta de PERFUMES, BOLSOS, CARTERAS, PARAGUAS, GUANTES Y COLLARES

REPUBLICA, 17. TELEFONO, 1886

El Montepío del Cuerpo de bomberos nos da cuenta de la renovación de su directiva en la forma siguiente: Presidente, don Francisco Murúa; vicepresidente, don Cecilio Segura; secretario, don Amarcanto Ruiz; tesorero, don José Orovio; contador, don Pedro Sáiz, y vocales, don Pedro Alcalde, don Carlos Bárcenas, don Carlos Peto y don Lorenzo Rodríguez.

Quedamos a la recíproca de los ofrecimientos que se nos formulan y que agradecemos.

GRAN CAFE COMERCIO SELECTOS CONCIERTOS tarde y noche - todos los días

J. GUTIERREZ S. MALO GARGANTA - NARIZ - OIDOS

Ha trasladado su consultorio a la calle de Zurbano, núm. 11 (Casa Social)

PLATANOX

alimento sin rival

STILOGRAFICAS para mayores
STILOGRAFICAS para niños
las mejores marcas, garantizadas
Cuentos — Lapiceros de colores — Cajas de Dibujo — Libros de Contabilidad, completo surtido — Depósito de todas las Editoriales.

Imprenta y Librería SUCESORES DE DELFIN MERINO

MEDIAS, CALCETINES, PARAGUAS, LANAS, CARTERAS, CORSES El mejor surtido y precios más económicos

LACALZADA

Marqués de San Nicolás, 95 y Sagasta, 25 Sucursal, Galarza, 17 (Frente a Fortunato Redón)

Banco Español de Crédito

Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

"El Sol" que hoy llegará a Logroño, publica un artículo en apoyo de la iniciativa de la Cámara de Comercio de esta provincia, relativa a la reforma o nueva construcción de la estación del ferrocarril en esta capital.

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

La Compañía de Maderas.— BILBAO Oficinas y fábrica, muelle Churrucá. Apartado núm. 44.

Peluquería de Señoras que esteriliza a diario y permanente todos los utensilios AYUCAR. República, 58. Teléfono 1959

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 4.

3.000 pares de zapatos niño de muy buena calidad, se liquidan. Vea mis escaparates y aproveche la ocasión, para hacerle un regalo práctico a sus niños.

Nestor Santo Tomás. P. de Abastos, 5.

Con los Abonos "ALGRY" se ha llegado a duplicar y triplicar la producción.

DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE. HAY QUE CURAR LA CAUSA!!



SOLO el JARABE FAMEL MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE CALMA LA TOS DEINFLAMTA-CICATRIZA-VITALIZA Y RECONSTITUYE LAS MUCOVAS Y LOS BRONQUIOS ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO FRASCO: PIAS. 630 EN FARMACIAS

En la iglesia parroquial de Alta, de Zaragoza han contraído matrimonio en la encantadora señorita Pilar Bona, hija del administrador de la fábrica del Rabal, de la Unión Alcolera Española, don Vito, y el com. penta médico de Nájera, don José María Calvo Monreal.

Bendijo la unión don Joaquín López, coadjutor de la parroquia de Santiago, siendo padrinos el padre de la novia y doña Carmen Fernández, pariente del novio.

Debido al reciente luto del contrayente, la fiesta se celebró en la intimidad, saliendo los desposados en viaje de novios a varias poblaciones de España.

Les deseamos toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

Asociación de obreros y empleados municipales CONVOCATORIA

No habiendo podido celebrarse la Junta general ordinaria señalada para el día primero del actual, por no haber número suficiente de asociados, se señala nuevamente para el jueves, 5 de las corrientes, a las seis y media de la tarde, en primera convocatoria y siete, en segunda, a fin de nombramiento de nueva directiva, advirtiéndose que no se señalará otra y quedará dismisionaria la Directiva actual, aunque no haya sido renovada.

La Directiva Nota.—La reunión tendrá lugar en el domicilio social, Carmelitas, 14 (Casa Michel).

HERMOSO PISO todo confort, ascensor, calefacción, lavadero, etc. Orientación, Mediodía. Razón, Murrieta, 4, bis, (portería.)

Se vende a 50 pesetas arropa, en la calle de Carnicerías, número 8. S. Olarte.

NEGOCIO EN MARCHA

Se traspasa por no poder atender su dueño. Poco capital y gran rendimiento. Razón, en esta Administración.

CARBONES MINERALES Y VEGETALES Antracita especial para calefacciones

CASA MARRODAN HIJO DE S. MARRODAN Y C. S. L. M. Villanueva, 6 y 7. Teléfono 1854

Vacante de médico LEZA (ALAVA)

Por dimisión del que la desempeñaba se halla vacante interinamente la plaza de médico titular de Beneficencia del partido de Leza y su agregado Navaridas, con el sueldo anual de 1.500 pesetas más el 10 por 100 de la titular, como inspector de Sanidad, y las iguales.

Las solicitudes se remitirán a esta Alcaldía hasta el día 8 del próximo enero. Leza, 31 de diciembre de 1932. — El alcalde, Teodoro Galarza.

Primera de la Torre MODISTA

Bretón de los Herreros, 6, 5. Se desean uno o dos huéspedes para estar como en familia.

R. Villar Mañute

Del Hospital del Niño Jesús de Madrid ENFERMEDADES DE LA INFANCIA RAYOS X SOL ARTIFICIAL

Consulta de diez a una y de cuatro a seis M. VILLANUEVA, 42. Teléfono 1517

Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao, poderoso reconstituyente FARMACIA DEL DR. PERUCHA

La Jefatura de Obras Públicas de esta provincia nos comunica, con ruego de que lo hagamos público, que desde el día de ayer quedó abierto a la circulación de vehículos el puerto de Piqueras.

CALZADOS ANTON SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES

Calzados caballero, señora y niño, con suela HUTCHINSON, lo más chic de la temporada. SAGASTA, 23. TELEFONO 1062

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal Once de Junio, 11. — Teléfono, 1456 Entrada al Consultorio, Salmorón, 20

EL MEJOR REGALO

PARA REYES

UNA MAQUINA FOTOGRAFICA KODAK, ZEIS, ETC. UN CINE PATHE - BABY

UNA CAJA DE PINTURAS GRAN SURTIDO EN LA

DROGUERIA Y PERFUMERIA DE ARANSAY

Gran Exposición de Juguetes

LOS MAS MODERNOS Y PRECIOS MUY ECONOMICOS

LA COCINA ALEMANA

MARQUES DE VALLEJO, 6

Se nos da cuenta de haber sido designada la nueva Junta Directiva del Casino de Ezcaray en la siguiente forma: presidente, don Justo García, vicepresidente, don Sebastián Ortiz; secretario, don Eladio Cornejo; tesorero, don Celerino Soto, y bibliotecario, don Ernesto Ormazo.

El día 6 se reunirá en fraternal banquete los socios de dicho Casino para festejar la prosperidad con que éste viene desenvolviéndose.

Dr. M. ARTACHO

Médico Militar. — Medicina interna. Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1205

No más cabellos quemados o esponjosos por las decoloraciones. Pida un "PLATINOSEL" a AYUCAR

Colores de Moda

Limpezas en seco. Rapidez en los lutos. Tintorería Moderna CRISTOBAL GIL Plaza de la Constitución, núm. 34. Junto a la Iglesia de la Redonda.

Sociedad de Cazadores y Pescadores Riojana

Se cita a Junta general extraordinaria para el sábado, día 7, a las 9 y media de la noche, en el domicilio social, Bar Brillante, para tratar de la distribución de las 110 parejas de perdices adquiridas por esta Sociedad, y poner en conocimiento de la general conveniencia del adelanto de la veda por este año.

LA DIRECTIVA

F. Rodríguez Moral

MEDICO TOCOLOGO MUNICIPAL Medicina general.—Partos.—Laboratorio CONSULTA: De 12 a 1 y de 4 a 6 Imprenta, 1 y 3, 2.º izq. Tel.º 1667

Noticias recibidas de Aranjuez dicen que la fábrica azucarera ha hecho saber que puede sembrar remolacha sin ninguna limitación y que este año se hará la concavata a 75 pesetas por tonelada. Con este motivo reina gran alegría entre los agricultores, por la perspectiva que se ofrece para la próxima campaña, que beneficiará grandemente a toda la comarca.

Permanentes Eugenio, Eugenio Baquelita, Shelton - Galla PUEDE HACERSE LAS AYUCAR

EL MEJOR REGALO DE REYES

un par de zapatos para sus nenes, que

Calzados ANTON

Líquida desde DOS PESETAS en adelante AL hacer esta venta, regala algo práctico y económico.

Calzados ANTON

SAGASTA, 23. TELEF. 1062. LOGROÑO

CONSULTORIO de NINOS

ARENZANA SANTOS MEDICO PUERICULTOR Duquesa de la Victoria, 8

M. Antioñana GRABADOS

SELLOS DE CAUCHO Y METAL PLACAS ESMALTADAS, BISUTERIA Y CUBIERTOS DE MESA Bretón Herreros, 0 (frente al Suizo).

Ramón Caballero

Director del Manicomio Provincial Consulta de enfermedades NERVIOSAS Y MENTALES Candelas, A, 2.º De 11 a 1 y de 4 y media a 6.

CALCIDIDA LANZAGORTA

ANTIGUO RENOMBRE

URBINA tuberculosts y demás enfermedades del pecho

NEUMOTORAX - FRENICEPTOMIA RAYOS X MICHEL VILLANUEVA 2-1 TELEFONO 077

La Sinfónica logroñesa y su próximo concierto en el Bretón

Aunque ayer ya dedicábamos un espacio en nuestras columnas a resaltar el acontecimiento que ha de constituir el próximo recital que ha de interpretar la ya famosa orquesta de la Sociedad de Conciertos, no ha de ser obstáculo para que lo repetamos hoy y cuantos días sean precisos si hemos de servir a lo que estimamos como un deber, en este caso con máximo agrado, cual es el de servir a la cultura del pueblo; cultura musical adscripta al arte supremo del espíritu, elemento conductor principalísimo de lo que debe ser indispensable en la formación de un pueblo que quiere vivir con el progreso de los tiempos.

La Sociedad de Conciertos de Logroño, por medio de su Sinfónica, orquesta magnífica que en poco tiempo ha logrado colocarse a la altura de las mejores de su clase, merced al supremo sacrificio de todos sus componentes, bien merece el esfuerzo de sus asociados para que la Asociación crezca, por ser indispensable para vivir y porque con ello se hace labor cultural, guión que debe regir sus pasos si ha de dar cumplimiento a su principal objetivo.

El concierto próximo que ha de celebrarse en el Teatro Bretón el día 11 del actual, lo constituirán obras de los más destacados autores, que la orquesta ensaya en el mayor cariño.

A todos incumbe que esa labor de titanes de los profesores de la orquesta, forzados del Arte a cuyo servicio ponen su voluntad y entusiasmo, merecedor de una justa recompensa, adquiera cada día que pasa el mayor relieve. Lo exige de todos los logroñeses su cariño por lo que debe considerarse como una de las mejores obras realizadas en estos años últimos, en relación con la cultura ciudadana. Los socios de la Sociedad de Conciertos deben ser los primeros interesados en que se nutran bien las listas de asociados, llevando la propaganda allí en donde quiera que se hallen.

Es indudable que a poco que pongamos todos de nuestra parte, y en lo que nos afecta no hemos de regatear nada, la obra será perfecta en breve plazo.

LOS CINES

Ayer hubo cine solamente en el Teatro Moderno. Este estuvo materialmente lleno y se estrenó una cinta producción "Paramount", titulada "Confesiones de una colegiala", película muy limpia, de bella y clara fotografía, firmada con toda puerilidad, pero con dos defectos importantes que el público advirtió. Primero, que en ella no pasó casi nada, aunque como intérprete principal figura la bella estrella Silvia Sydney; y segundo, que el final de la cinta, muy a la americana, da unas escenas preliminares de un divorcio en las que intervienen la mujer, el marido y el que lo será nuevo, y, naturalmente, ellas nada inverosímiles en Norteamérica, no resultan así para el público español. Este final no pareció bien, y algunos lo rechazaron, bien que se impuso el orden por los que consideraron la cinta más en su aspecto artístico que por su asunto, que ya decimos tuvo poca sustancia.

Hoy se estrena en este mismo teatro "El milagro de la fe", que viene precedida de renombre. Silvia Sidney y Chester Morris, son los intérpretes principales.

Por la noche se hará programa doble, proyectándose también la cinta "Pasa el circo".

LECTOR:

SI, ACASO, NO HALLASTE AYER ENTRE NUESTROS ANUNCIOS ALGUNO QUE TE INTERESARA, NO DEJES DE LEERLOS HOY Y SIEMPRE, PUES COMO TODOS LOS DIAS HAY MUCHOS NUEVOS EN NUESTRAS PLANAS, NO PERDAS EL TIEMPO, PORQUE PUEDES LOGRAR UNA ECONOMIA O UNA UTILIDAD

REMITIDO

El contrato de trabajo del personal de Banca

La Asociación de Empleados de Banca de Logroño, nos interesa la publicación del siguiente escrito: "La patronal bancaria ha emplazado contra nuestra Federación la artillería gruesa de sus grandes recursos económicos. Un considerable sector de prensa de provincias, recogiendo informaciones interesadas y tendenciosas que las Agencias profesionales transmiten a tanto la línea, secunda, con una persistencia digna de mejor causa, el bombardeo de nuestras sólidas posiciones.

La opinión ciudadana, no tiene, del problema que determina nuestras diferencias con los banqueros, aquellos elementos de juicio indispensables para juzgar, y se la quiere suggestionar enredando el ambiente en torno a nuestras justas pretensiones.

Nosotros, pobres—no hacíamos falta de recursos económicos, pero ricos de ideales progresivos, de nobles aspiraciones, y conscientes de nuestro derecho de defensa, nos acogemos a las columnas hospitalarias del otro sector de prensa, del que eleva su mirada por encima de una despreciable caja de caudales forjada con los golpes de la miseria de 25.000 bancarios españoles y queremos dejar bien sentada la intención que guía nuestros propósitos y el derecho que nos asiste.

Los banqueros, al amparo del régimen dictatorial, acumularon fabulosas fortunas por virtud de las incesantes emisiones de Deuda, Concesiones y Monopolios, y nos hicieron pasar por la horca caudana de un contrato de trabajo, cuya mejor condenación pueden hacerla los 2.000 compañeros lanzados a la calle sin la menor consideración humana, los traslados arbitrarios y las represalias personales. Pero el cambio de régimen, que con no ser el que nosotros quisiéramos, sin embargo, representa un paso gigante en el camino de la renovación radical de todos los valores nacionales, ha limitado, en cierto modo, las prerrogativas y los privilegios de la Banca, y posibilitado, por otra parte, el desarrollo de nuestra organización.

Y es ahora, cuando los que disponían del crédito y del prestigio de nuestro país, los que amasaban grandes fortunas y prácticamente gobernaban mientras la Nación languidecía, económica y políticamente soportaba la más infame de las tiranías; los que derrocaron al Gobierno tras otro según la preponderancia de cada uno de los diversos grupos de conspiradores financieros, se encuentran con su poder un tanto limitado y asisten al desarrollo creciente de las naturales exigencias de los trabajadores como manifestaciones del proceso mental abierto el día 14 de abril, rumbo a la revolución democrática nacional.

El, efectivamente, el individuo es un producto del medio, es natural que los banqueros reflejen en todos sus actos el ambiente del medio social en que viven, el ambiente del dinero, de la ganancia, del lucro, del interés, de la especulación, y luchan, desmoralizados por el empuje de nuestro movimiento, entre el imperativo de sus cajas de caudales y el que pudiéramos llamar categórico de las legítimas exigencias de los obreros bancarios. Porque en otro género de consideraciones, el humanismo, la solidaridad social, el derecho ajeno... sus actos evidencian las limitadísimas proporciones de su sentido social.

Vence con el año actual el Contrato de Trabajo que ha mantenido en verdadero estado de servidumbre a 25.000 trabajadores de la Banca y, en uso de un perfecto derecho, ambas partes previamente le denuncian para elaborar otro en su sustitución, si bien los banqueros guiados por la intención de hacer perdurar por otros tres años cuando menos, un estado de cosas insostenible, y los empleados, movidos por el nobilísimo afán de mejorar sus condiciones materiales de existencia.

Las partes se someten a la jurisdicción de un Jurado Mixto circunstancial; es decir, a un organismo paritario cuyas atribuciones para el caso son exactamente iguales a las que tuvo la disuelta Corporación de Banca cuando elaboró el Contrato que vence. Comienzan las deliberaciones, y porque en las primeras los empleados registramos una ligera ventaja y en cuestiones de carácter accesorio, ya que las fundamentales aún no fueron abordadas, los patronos se reúnen en una Conferencia nacional y, salidándose del cauce normal de la discusión, dirigen una exposición de motivos al presidente del Consejo y al ministro de Hacienda, en la que descausa una intolerable coacción por cuanto se insinúan determinadas proposiciones y reservas en relación con la próxima emisión de Deuda; añadiendo otras consideraciones que prueban de un modo fehaciente que los banqueros han perdido la serenidad.

Y ante el redoblamiento de esa campaña, fuertemente pagada, que tiene a dar la sensación de que las pretensiones de los trabajadores de la Banca están fuera de razón y de lugar; que falsean los hechos y desnaturalizan la verdad, esta Federación, en nombre de sus 20.000 militantes, afirma a la faz de España enterá:

1.º No retrocederemos un solo milímetro en el camino trazado. 2.º No perderemos la serenidad y la calma, y conservamos intactas nuestras energías, que hacemos sentir en los hombres de los banqueros. 3.º Las posibilidades de la Banca española son muy superiores a las que comúnmente se cree, ya que, generalmente, en épocas de depresión económica, los bancos acentúan su carácter especulador. No solamente reparten sanos dividendos y acumulan enormes fondos de reserva, sino que los hay, que garantizan un dividendo mínimo del 10 por 100 por varios años a sus accionistas.

4.º Hay empleados con 90 pesetas mensuales. El término medio de los sueldos es de 175-200 pesetas, mientras, después de haber repartido dividendos líquidos muy superiores al interés es-

rente (los beneficios netos en 1931 fueron de unos 125.000.000) y aumentado sus fondos de reserva a cerca de 600 millones, apenas si desembolsaron 50 millones en los dos últimos años a cuenta de los dividendos pasivos.

5.º Con un capital que no llega a los mil millones, la Banca, después de haber repartido magníficos dividendos, tiene acumulados cerca de 600.000.000 más.

6.º Las nóminas de personal, están cargadas con exceso, cierto; pero no por los sueldos de miseria que perciben los empleados, sino porque cada establecimiento dedica a los altos funcionarios cerca de la tercera parte. Director hay, en Madrid, que tiene asignados 50.000 duros, más otros emolumentos cuantiosos; otros están pagados con 40.000, 25.000 y análogos.

7.º La coacción que se pretende al saltarse a la torera el curso normal de la discusión y dirigirse al Gobierno en términos que indirectamente envuelven una amenaza, hubiese justificado en otro caso y tratándose de otros, la inmediata aplicación de la ley de Defensa de la República.

Y, por último, si la intransigencia y el cerrillismo nos fueran a tomar determinaciones radicales, conste que la responsabilidad no es nuestra, y que, llevada la cuestión a otro terreno extraño a la conciliación y al arbitraje del Ministerio de Trabajo, esta Federación, que tiene la seguridad absoluta de que su proceder ha sido ponderado y si de la de serlo, cuya no es la culpa—obra en la forma pertinente haciendo la demostración precisa de su poder y de su razón.

Federación Española de Trabajadores de Banca y Bolsa: Amaro Rodal Díaz, presidente.—Luis P. García-Lago, secretario."

Notas militares

ORDEN DE LA DIVISION DEL DIA 3 DE ENERO.—El ministro de la Guerra, en telegrama oficial, dice al general de la división: "En nombre del Gobierno y mio propio, felicito a V. E. y fuerzas a sus órdenes, motivo entra de nuevo año."

DESTINOS.—Los tenientes de Infantería don Joaquín Alvarezillo Algué y don Enrique Pascual del Povil Castro, son destinados del batallón de Cazadores de África número 3, a la Mehal-la Jalfiana del Rif número 5 y del regimiento número 35 a la Mehal-la Jalfiana de Gomera número 4, respectivamente.

Para el acoplamiento de las plantillas del Cuerpo de Intendencia se publica propuesta de destinos que comprende un teniente coronel, cuatro capitanes y siete tenientes, entre ellos el capitán don Urbano González Muñoz, del suprimido Establecimiento Central de Sanidad Militar a las Oficinas de Intendencia de la sexta región (forzoso).

También se publica propuesta de destinos del Cuerpo de Oficinas Militares que comprende a un archivero tercero, cuatro oficiales primeros y cuatro oficiales terceros, entre éstos últimos don Gonzalo Hernández Flores, ascendido de la sexta división orgánica a la misma.

Suprimido el batallón de Cazadores de África número 5 y las Secciones de Escolta de Ceuta y Melilla, se destinan los sargentos Ramón Sáinz y Manuel Moreno, a la compañía de destinos de Ceuta; Francisco Salgado y Antonio Manjón a la compañía de destinos de Melilla, y Emilio, a la de Tetuán y los herradores Félix Gómez al batallón Cazadores número 6, Manuel Medel al de África número 3 y José de la Torre, al de África número 7.

ORDEN DE SAN HERMENEGILDO.—Se conceden al personal de las distintas Armas y Cuerpos del Ejército las condecoraciones de la Orden de San Hermenegildo; al comandante retirado de Artillería don Rafael Hernández Francés, cruz con la antigüedad de 20 de marzo último.

UNIFORMIDAD.—Como complemento a la orden circular de 11 de julio de 1931, modificada por la de 18 del mismo mes y año, por el Ministerio se ha resuelto que el uniforme de jefes, oficiales y tropa del Cuerpo de Aviación, cuyas características se determinaban en las referidas órdenes, se ajuste a los diseños que se publicarán oportunamente en la Colección Legislativa.

INSPECCION DE SANIDAD.—De acuerdo con lo propuesto por el presidente de la Junta Facultativa de Sanidad Militar, por el Ministerio se ha resuelto forme parte de la misma, como vocal, el comandante médico con destino en el Estado Mayor Central.

EL NUEVO PRESUPUESTO DE GUERRA.—Las modificaciones más esenciales que existen en el nuevo presupuesto de Guerra son las siguientes: Los generales, jefes y oficiales y suboficiales en situación de "disponible forzoso" percibirán el sueldo entero de su empleo.

A los sargentos que ingresen al Cuerpo de Suboficiales se les asignará para uniforme 150 pesetas por una sola vez. A los suboficiales, 325 pesetas, y 276 pesetas a los sargentos no acogidos a la ley de Suboficiales.

Son incompatibles entre sí las gratificaciones de mando y servicio en filas, instrucción, profesorado e industria. Se crea la gratificación de casa para determinados generales y jefes con mando que no tengan asignado pabellón.

Igualmente se crea la gratificación de "mando y servicio en filas", que afecta a todos los jefes y oficiales comprendidos en la orden del 9 de abril de 1932, a excepción de los capellanes y de la Escolta Presidencial.

Para material de guerra para Infantería (ametralladoras, morteros y carretas contra gases, granadas de mortero y de mano, material de transmisiones,

CRONICA FINANCIERA

EL PRECIO DEL DINERO

En los centros financieros continúa tratándose este tema del abaratamiento del dinero. Silenciado el comentario sobre una nueva reducción en el tipo del descuento que por lo visto no ha encontrado un eco favorable en los centros bancarios, subsiste la necesidad de estudiar de manera definitiva cuanto tiene relación con el ajuste y el equilibrio del mercado del dinero, encontrando por procedimientos artificiosos, si no el resurgimiento de la confianza, sí la inclinación de todos los factores que forman este conjunto de la política monetaria hacia un abaratamiento de los tipos de capitalización. La baja en el precio del dinero, puede producirse de tres maneras. Bajando directamente el tipo de interés; procurando influenciar los mercados de valores hasta hacer que una elevación de los tipos de inversión produzca una disminución en la renta del dinero invertido o lo que es todavía más artificioso, más de moneda dirigida, creando una mayor disponibilidad de medios de pago con lo cual se puede crear un ambiente de optimismo en las Bolsas y en los mercados financieros que permita, con la mayor fluidez del crédito, producir una ola de baratura monetaria. En España no hemos intentado ninguno de los tres procedimientos. Es más, la política del abaratamiento del dinero no ha sido estudiada ni ha sido ni siquiera orientada por los elementos oficiales. Hasta ahora se han hecho dos o tres ensayos esporádicos, más bien debidos a elementos particulares que oficiales, pero fuera de ello el mercado continúa sin ser movido bajo esa orientación, lo que obliga a cuantas empresas y corporaciones han de recurrir al mercado para cubrir a sus necesidades de dinero a pagar tipos excesivamente elevados de capitalización, lo que significa inmediatamente un encarecimiento del dinero solicitado al público. Se perdió una ocasión admirable de iniciar un plan perfectamente coordinado cuando se hizo la reducción del 1/2 por 100 después de una intensa campaña de prensa y después de una consulta hondísima a los banqueros. Aquel fué un momento propicio para iniciar lo que en todos los países del mundo se ha iniciado ya, es decir, para intentar el restablecimiento de la confianza del público, viéndose como factor principal de las Bolsas de valores, en las cuales se produjo un alza exagerada de los títulos que ofrecían una cotización patrón ante la idea de un abaratamiento del dinero, lo que permitió realizar algunas grandes operaciones financieras como las conversiones de deuda de Inglaterra y Francia, en condiciones de extraordinaria baratura, repercutiendo inmediatamente sobre los mismos tipos de emisión de los valores industriales. Ya en más de una ocasión hemos llamado la atención del Estado sobre esta circunstancia. Dentro de dos o tres meses, a lo más cuatro, el Gobierno tendrá que recurrir al crédito público para realizar una emisión de obligaciones del Tesoro. Por lo visto, se ha olvidado que la última emisión, realizada en condiciones de cierta anomalía, tuvo un éxito franco en el que cooperaron a medias la habilidad de cuantos dirigieron la operación y la presta ayuda de la Banca, dispuesta en todo momento a que puedan realizarse estos milagros, si con ellos se robustece el crédito del Estado. Pero olvidan los directores de la vida financiera nacional que esta táctica no puede repetirse y que antes de correr el riesgo de una operación desgraciada sería interesante estudiar esta reducción del tipo de interés, ya que a base de ello ha de hacerse la restauración de toda la economía industrial española.

EL PRECIO DEL DINERO

depreciación fuera fruto de una desconfianza en la solvencia de la entidad que refrenda la emisión. Se puede afirmar, en cambio, que el público no se ha dado cuenta aún de cuál es la cotización de estos valores, encontrándose desorientado por ese curso superior a 210 que a la gente le suena a un doble valor sin tener en cuenta que nuestra moneda papel o nuestra moneda plata para convertirse en oro no solamente ha de pagar una prima de este cien por cien, sino de bastante más hasta llegar a los 236 enteros que vale el franco suizo. Alrededor de esta circunstancia hace tiempo que debiera haberse tejido una organización que colocara a estos valores representativos de la Tesorería del Estado ante el público, en una cotización que fuera por lo menos la par rabiosa (la verdadera cotización sería superior con mucho a la par) o al menos superior a las emisiones de amortizable cinco por ciento libre, que viene cotizando por encima del tipo de 96. En los últimos tiempos, parece ser que estos valores han iniciado una marcha progresiva y el cambio de 200, que parecía un tope, ha sido rebasado con mucho. Pero aún es poco. Este valor debería cotizarse por lo menos a la par del franco suizo, porque aún a este tipo de cambio, hay que considerar que produce una renta del seis por ciento libre, renta que es difícil encontrar en valores emitidos por un Estado de tanta garantía y de tanta solvencia como el nuestro, ya que el tipo de seis por ciento libre en estos momentos sólo puede regir para naciones cuyo crédito público se encuentre completamente averiado. Últimamente se ha lanzado la noticia de que estos bonos serían admitidos por el Estado español en las liquidaciones de Aduanas por un diez por ciento del mismo como instrumento de pago representativo de monedas oro. La iniciativa, de llevarse a la práctica, traería para el Estado español importantes ventajas, entre ellas, la de poder realizar la amortización de estos valores sin esfuerzo financiero, pero, sobre todo, la seguridad de que su cotización perdiendo el tipo actual, que no llega al 90 por 100, se colocara en la par intrínseca con la consistente elevación del crédito del Estado español. Ha producido comentarios muy abundantes esta noticia y no ha faltado quien la ha colocado en tan alta categoría, que señala la posibilidad de que si se obtuviera el feliz resultado de que los bonos oro cotizaran a la par, o cerca de ella, serviría de punto de partida para el inicio de la futura consolidación del crédito abierto en el Banco de Francia con garantía de nuestro oro. Como la cancelación de esta deuda habrá de hacerse en un plazo más o menos largo, no está mal que sea agitada la opinión pública por iniciativas de esta clase, ya que entre nosotros no suele ser muy corriente prever nunca con anticipación las soluciones que han de darse a los problemas más difíciles.

A. I. BARCO (Ex-banquero)

DESDE HOLLYWOOD

LA PROFESION MAS ATRACTIVA

El cine no sólo atrae a los aficionados sino a los profesionales del teatro,—asegura Jorge Juan Crespo en una revista americana—y a aquellos que alguna vez han hecho armas en ese campo tan complicado, tan ingrato, tan caprichoso, tan temido... y tan amado.

Esto se ve exacerbado hasta la enorme potencia en Hollywood. Hollywood es una "montaña de imán", según el dicho feliz de un amigo. Tal atracción ejerce en la gente, en general. Muchos, como partículas inertes de cualquier metal desmenuzadas, sienten el influjo magnético de la pequeña y célebre ciudad, con todos sus sorpresas, y su atmósfera de misterio, de política, de gran casino en que se juegan reputaciones en un sólo día.

Los que han venido alguna vez a verlos. Los que han estado relacionados alguna ocasión con el cine, en cualquier actividad que sea, vuelven, rondan, anhelan, suspiran por estar "dentro", ¡palabra mágica que sugiere tantas cosas! Pero no sólo los que habitan en Hollywood y sus alrededores están sujetos a ese encanto de la ciudad embrujada. También todos los asiáticos al cine, fuera de las fronteras de Cineclandia, son afectados por ese encantamiento que afunde de la pantalla y cristaliza a menudo en las más tangibles realidades.

Si Clara Bow usa una bufanda de seda alrededor del cuello aunque sea verano, ya tenemos a todas las damiselas del mundo tratando de seguir esa moda, que a lo mejor no ha sido

más que capricho o necesidad de un día. Si Ronald Colman o William Powell aparecen en la portada de cualquier revista con un traje de montar, tomando el té en compañía de guapas "girls", nuestros elegantes de provincia—mientras más provincia más pendientes del gesto y mientras más ignorados con él más provincianos—se desvirtuarán por imitarlo en la próxima reunión, con motivo de un bautizo, por ejemplo. A menudo ve uno muchacha, chita que sale de su casa humilde y descuidada, enclavada en barriada pobre, luciendo una toilette improvisada con sacrificios y esfuerzos, exactamente igual o parecida a la que acaba de ver Joan Crawford en su última película.

La moda de Hollywood impera en el mundo. No sólo en atavíos, sino en interiores, en casas, en manera de comportarse, en la conducta en general. Si por un lado los argumentos de películas han estragado el gusto de la gente, y han influenciado bastante en la adquisición de hábitos vituperables, en cambio han mostrado horizontes más refinados y maneras de vivir más elevadas a muchos que quizá en su existencia no habrían tenido oportunidad de adquirirlos y menos de adquirirlos para su beneficio individual.

Es innegable, por eso, la atracción que el cine, y Hollywood esencialmente ejerce sobre los propios actores... del drama. Es decir, las estrellas en peregrina.

Todo el mundo conoce o se acuerda de haber oído por lo menos quién es Rex Ingram. Es uno de los directores más famosos que ha habido en el cine. Rico, se marchó para siempre de Hollywood estableciendo sus cuarteles en Niza, en la famosa Costa Azul francesa. Allí ha seguido de lejos las actividades cinematográficas, y ha hecho el mismo películas por cuenta de las empresas de Hollywood, algunas, y otras por cuenta de empresas europeas. Mucho se le ha llamado, pero él siempre rehusa. Hasta han querido que tomara parte como actor en alguna obra (Rex es mejor parecido físicamente que muchos actores que presumen de tal). Sin embargo es realmente una excepción de la regla. Por eso encabeza esta serie de ejemplos para corroborar nuestro dicho.

Otras dos excepciones notables son Marguerite Clark que vive en Nueva Orleans donde es muy querida; y Pearl White, una de las estrellas más célebres de popular alcance, en la pantalla y que vive en París, donde al par que la otra, en aureola de "haber sido estrella" la prestigia enormemente.

Pero hay innumerables casos que comprueban cómo es fuerte e irresistible la vida de la pantalla. Dígalo si no el distinguido actor inglés Leslie Howard que hace unos meses se marchó echando "pestes" y que ahora está ya de regreso, alegre, sonriente, sonriendo en "Smiling though". Simplemente ha vuelto a pesar de los defectos de la organización cineasta, por que Hollywood tiene algo que él necesita" para expresarse de una manera más universal.

Otras que se marcharon al propio tiempo aproximadamente que Leslie Howard fueron Marguerite Churchill, Fay Wray—que es divina—Helen Chandler, y Kent Douglas Montgomery. Todos han vuelto y como es natural están como al principio, porque es difícil irse y luego volver a ser lo mismo cuando todo el mundo sabe cuán pronto Hollywood olvida, en esa incesante búsqueda de novedad, de transformación, que las hambrientas fauces del monstruo implacable de la producción a destajo reclaman.

Muchos creyeron que Charlie Chaplin, que ha estado mucho tiempo en Europa, no regresaría. Pues bien, ha regresado y prepara ya nuevas películas. Y lo que es más curioso todavía, ha traído consigo a su hermano, aquel comediógrafo Sidney, de gracia y jovial memoria para todos nosotros, y que creíamos haber perdido para siempre.

Colleen Moore, que al parecer se había "retirado", ha vuelto. Corinne Griffith también, después de haberse hecho creer que se iba a descansar el resto de su vida en Europa. El japonés Sessue Hayakawa que fué muy famoso y de pronto se eclipsó, ha tornado desde su lejana patria. Lupe Vélez, tras el aparatoso suceso de su rompimiento con "Gari", marchó a Nueva York, tomó parte principal en una revista de las Folies de Broadway, y cuando todos creíamos que se aficionaría al teatro de vaudeville y revistas ligeras, héla de nuevo en los lares cineclandios, en que piensa sentirse acaudalada, para lo cual ha adoptado a una muchachita compatriota suya, como hija.

Chevalier, cuando volvió la primera vez a París, después de su primera película en Hollywood, podría haberse quedado allí. Los parisinos lo reclamaban. Querían que hiciera películas en París. Pero ya a él le había picado el "virus de Hollywood". Volvió y ha arrestando todo: cierta pérdida de popularidad en su patria, su rompimiento con su mujer, etc., etc. Pero él, firme en su puesto de lapantalla.

La hermana de los Barrymore, Ethel, tan orgullosa como ellos, nunca ha querido rendirse a Hollywood. Pues ya lo hizo. Toma parte en una cinta, en "Rasputín"—la vida del intrigante monje ruso—junto con sus dos célebres hermanos. Después marchó de nuevo a Nueva York, pero lo probable es que le "coja gusto al cine y se quede definitivamente en él.

La pantalla tiene un encanto que no se puede rehuir, indudablemente. Para unos significa la fonteza tomada. Para otros la quimera de oro que puede un día caerse. A aquellos les mantiene adheridos a ella el temor de tener que comenzar en otro medio la conquista incruenta y difícil. Para los otros es la imagen de la esperanza, la imagen de un reino ideal, lleno de placeres y de gloria, que puede llegar a adquirirse si se persiste, si se tiene constancia y fe. Hollywood es un verdadero Moloch moderno. Se alimenta de centenares de vidas sacrificadas voluntariamente en autohomicidio cruel.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—José María Alvaros Armas, Gerardo del Busto Boyzón, Ana María Iribarria Domínguez. Defunciones.—Ninguna. Matrimonios.—Aurelio Escudero Crespo, con Hipólita Pérez Guerra.

CUANDO VOTEN LAS MUJERES....

Será unánime el voto a favor de los jabones "ARNEDO" por su buena presentación, excelente resultado y precio moderado. Existen varias clases, entre ellas el jabón blanco primera, de satina, de blancura y suavidad por estar hecho de aceite superior; el jabón azul "Rufiz", que es popular, y el pinta azul inglés.

Pedidos en todos los comercios de Ultramarinos

Fabricante: SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

ARNEDO

Herrero Riva y Comp

BANQUEROS. LOGROÑO. SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 4

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, etc.

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales.—Órdenes de Bolsa. Cupones y títulos amortizados. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países, Giros, Negociaciones, etc.

ABONAMOS INTERESES EN:

Table with 2 columns: Description and Interest Rate. Includes Cuenta corriente, Imposiciones a 3 meses, etc.

CAJA DE AHORROS

Libretas a la vista 3 por 100 anual especiales 4 por 100 anual

EDICTO

En virtud de lo acordado en providencia dictada en el día de hoy, por el señor don Antonio Domínguez y Fernández, juez de primera instancia del Juzgado número trece de esta capital, en los autos de sequestro promovidos por el Banco Hipotecario de España, representado por el procurador don Vicente Ruiz Valarino, contra don Basilio Segura Pérez, sobre pago de tres mil quinientas pesetas de principal, intereses y costas, se saca de nuevo a la venta por primera vez en pública subasta y por la cantidad de siete mil pesetas en que ha sido valorada la finca hipotecada en la escritura origen de los mismos, consistente en:

Una casa, sita en la manzana número cuarenta y dos de la ciudad de Alfaro, y calle de la Concepción o del Hospital Viejo, sin número, cuyo remate deberá tener lugar en la Sala Audiencia de este Juzgado, sito en la calle del General Castaños, número uno, y en la del 30 primera instancia de la ciudad de Alfaro, doble y simultáneamente el día 30 de enero próximo, a las once de su mañana; previniéndose que no se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del tipo señalado; que para tomar parte deberán consignar previamente los licitadores que lo intenten en la mesa del Juzgado o en el establecimiento destinado al efecto, una cantidad igual por lo menos al diez por ciento del indicado tipo; que si se hicieron dos posturas iguales, se abrirá nueva licitación entre los dos rematantes; que la consignación del precio se verificará a los ocho días siguientes al de la aprobación del remate, que los títulos de propiedad suplidos por certificación del Registro, se hallarán de manifiesto en el Secretario, entendiéndose que los licitadores deberán conformarse con ellos, sin derecho a exigir ninguno otros y que las cargas, gravámenes anteriores y los preferentes si los hubiere al crédito del actor, continuarán subsistentes y sin cancelar, entendiéndose que el rematante los acepta y queda subrogado en la responsabilidad de los mismos, así destinarse a su extinción el precio del remate.

Madrid, veinticuatro de diciembre de mil novecientos treinta y dos.—Visto bueno: El juez de Primera Instancia, Antonio Domínguez y Fernández.—El secretario: P. S., Arturo Rollán.

TRASPASO CAFE-BAR, Sagasta, 25, y vendo PIANO nuevo, mitad de precio y juego de muebles.

APARATO DE LUZ y dos SILLONES CONFORTABLES, se venden. Marqués de Murrieta, 4, tercero, derecha.

SE VENDE UN COCHE Citroen 12, conducción interior, cuatro plazas, 10 H. P., recién pintado y reparado, en muy buen uso. Informes, Cafes "El Pato".

CABALLERO desea pensión estar solo en familia. Preferible casa con calefacción. Escribir, E. F., LA RIOJA.

CABALLOS. Se venden. Para tratar con la Agencia Fábrega Berger. VENDO VACA recién parida, con ternera. Razón, Gumersinda Monco en Tormentos.

Advertisement for SAIZ DE CARLOS stomach and intestines elixir. Includes text: 'Lo mejor para el estómago e intestinos', 'ELIXIR ESTOMAGAL', 'SAIZ DE CARLOS', 'VENTA EN FARMACIAS'.

Comisión Gestora del Hospital Militar de Logroño

ANUNCIO Y MODELO DE PROPOSICION

Debiendo celebrarse en el Hospital Militar de esta Plaza el día 28, a las once horas de la mañana, concurso para la adjudicación de artículos para las atenciones de este Hospital Militar durante el próximo mes de febrero, se hace saber por el presente anuncio para el que lo desea puede presentar su oferta en el papel sellado de 150 pesetas y en sobre cerrado dirigido al señor presidente de dicha Comisión para entregarse en dicho día y hora, haciendo constar en el sobre PROPOSICION PARA OPTAR AL CONCURSO DE ADQUISICION DE ARTICULOS NECESARIOS

Table with 3 columns: Artículo, Unidad, Cantidad. Lists various items like Aceite vegetal, Arroz, Bacalao, Café, etc.

TANTO LAS UNIDADES COMO LAS CANTIDADES HABRAN DE SER EXPRESADAS EN DICHA PROPOSICION EN LETRA.

En virtud de lo dispuesto en la O. C. de 26 de septiembre del año 1932, (Diario Oficial, núm. 230), se tendrá en cuenta para tomar parte en el concurso, las condiciones siguientes:

- 1.ª Se declarará por escrito que todos los artículos serán de producción nacional.
2.ª Se acompañará a dichas ofertas la cédula personal corriente o pasaporte de extranjería.
3.ª Se unirá el último recibo de la contribución industrial.
4.ª Se declarará por escrito sumisión a las normas y preceptos establecidos por los comités paritarios correspondientes, así como cuanto dispone la ley del 6 de marzo del año 1929.
5.ª Se acompañará el Boletín o recibo o autorización que justifique el ingreso de la cuota obligatoria del retiro obrero, según dispone la O. C. de 30 de julio, C. L. núm. 212, y las Empresas y Sociedades una certificación expedida por su director o gerente que acredite no formar parte de las mismas ninguna de las personas comprendidas en los artículos 1.º y 2.º del Decreto de 12 de octubre de 1933, C. L. núm. 454 y Decreto de 24 de diciembre de 1928 (D. O. núm. 284).
6.ª Se acompañará el resguardo o cartas de pago del ingreso en la Caja General de Depósitos, bien en metálico o en títulos de la Deuda, que se valorará al precio medio de cotización en Bolsa, según la "Gaceta de Madrid", o bien por su valor nominal si así está prevenido el cinco por ciento del importe total de la oferta.
LOS PLIEGOS COMPLETOS DE CONDICIONES TECNICAS Y LEGALES Y DEMAS DISPOSICIONES REFERENTES A ESTE CONCURSO Y CUANTOS DATOS SE SOLICITEN, PODRAN ENCONTRARSE EN LA SECRETARIA DE ESTA COMISION GESTORA, EN EL HOSPITAL MILITAR DE ESTA PLAZA, DONDE SE HALLAN EXPUSTOS TODOS LOS DIAS LABORABLES, DE 10 A 12 DE LA MAÑANA, Y DE 4 A 5 DE LA TARDE.
LOS GASTOS DEL ACTA NOTARIAL SERAN POR CUENTA DEL ADJUDICATARIO.

MODELO DE PROPOSICION

Don... natural de... residente en... provincia de... calle de... número... visto el anuncio para la adquisición de artículos con destino al Hospital Militar de Logroño, y estando conforme con todas las disposiciones referidas al mismo, y acompañando toda la documentación que se precisa y existen dichas disposiciones, asisto al mismo por los artículos que a continuación se expresan y cuyos precios se detallan.
Comprometíendome a ingresar en la Responsa de dicho Hospital, todos los artículos objeto de la oferta, en el plazo de cinco días, a contar desde la adjudicación provisional de los mismos.
Logroño, 4 de enero de 1933.—El secretario, Angel Gómez Herrera.

- CHICO HERRERO. Se necesita, que lleve uno o dos años de oficio. Benigno Pascual, en Albelda de Iregua.
TRASPASO DE VAQUERIA con piso, cuadra y pajar, juntas o separadas. Razón en LA RIOJA.
ABONOS compuestos para viñas y olivos y CEMENTO "El Cangrejo", Casa Samaniego, Rincón de Soto.
CUSTAS. Vendo prendas sueltas nuevas, por la tercera parte de su valor. Razón en LA RIOJA.
BAR-TABERNA. Se traspasa el acreditado establecimiento de vinos y licores sito en la plaza de la República. Dirigirse, a Camilo López, Miranda de Ebro.

Prisión Provincial de Logroño

Se anuncia concurso entre proveedores de esta ciudad para suministrar durante el mes de febrero próximo los siguientes artículos:
Carne de vaca en filetes 30 kilos
Carne de vaca sin hueso, para cocido o guisado 65 id.
Carne de cerdo (magro) 9 id.
Carne de cordero para paellas 14 id.
Salchicha o longaniza 6 id.
Pescado fresco o en sustitución de él en escabeche o en conserva 54 id.
Verdura 60 id.
Patatas 700 id.
Pan 1.260 id.
Las condiciones de este concurso pueden verlas los interesados en las oficinas de la Prisión, todos los días desde las 10 a las 13 horas.
El pago de este anuncio será prorrateado entre las personas a quienes se adjudique el concurso.
Se admiten proposiciones en la oficina de la Prisión hasta el día 10 a las doce horas.—El director, Isidro Castillón.

LOCALES ESPACIOSOS

Propios para almacenes o industrias, bien ventilados, se arriendan, en Ruavieja y Camino San Gregorio. Informes, Ruavieja, 31, piso 1.º, cuarta puerta.

ARRIENDO PISO 1.º en 3250 pesetas en Rey Pastor, M. C.

MUCHACHA. Se necesita para todo. Intil sin buenas referencias. Vara de Rey, 29.

ALQUILASE HABITACION céntrica, soleada, con pensión o sin ella, solamente, caballero. Informes, República, 67. Muebles.

PISO en 45 ptas. y bohardilla en 28, se arrienda. Razón, Bretón, 23, 1.º, izquierda.

SIRVIENTA. Se necesita en Salmerón 7, primero.

RADIO NUEVA. Se vende. Carmelitas, 4, entresuelo.

SE VENDEN 140 CARNEROS para pique. Tratar con Santiago Pérez, en Santa Eulalia Bajera.

CABALLO. Se vende uno de cinco años a toda prueba. Daniel Lumbreiras Marín, en Lardero.

SE VENDEN DOS MULAS grandes, de 8 años, a toda prueba. Para tratar, con José Angulo, en Anguciana.

CASA Y HUERTA. Se venden. Razón, Gonzalo de Berceo, 15, pral. d.

SE VENDE BASCULA "Pibernat", 8.000 kilos. Razón, Tomás Lahorra, en Calahorra.

CHOPLO. Se compra buco, grueso y delgado, en la Tonelería Mecánica Riojana.

SE VENDE GRAMOFONO, seminuevo, con 20 placas, en 150 pesetas, y otras varias cosas. Razón en LA RIOJA.

VENDO CARRO PLATAFORMA, CABALLO Y ARREOS, junto o separado. Informes, Norte, 8.

AUTOMOVIL GRAHAM - PAIGE conducción interior, 17 caballos, cinco plazas, a toda prueba, se dará barato, por ausentarse su dueño, Hotel Burgos, Nájera.

ASISTENTA. Se necesita. Informes, Imprenta, 6, segundo.

PANADERIA CON HORNO, bastante elaboración, se traspasa, con o sin clientela, muy céntrica. Razón, LA RIOJA

MULAS. Vendo dos de buena edad, a toda prueba, CARRO Y ARREOS, Sabinos, Izquierdo, en Huércanos.

CARRITO con todo, se vende, para un caballo, en buen uso. Razón, Once de Junio, 12, cuarto.

CASITA en el campo, con una poquita de tierra, se alquila o se vende, en calleja vieja de Alberite, por La Estrella. Razón, República, 39, cuarto.

PLANTONES DE OLIVO. Se venden. Tratar, con Marcial Ibáñez, en Corera (Rioja).

HABITACION CON COCINA. Tomaría en arriendo módico. No importa la calle. Razón LA RIOJA.

NEGOCIO EN MARCHA. Se traspasa una tahona con buena clientela por no poder atenderla su dueño, con una elaboración de 1.500 kilos de harina diarios. Para tratar con Eusebio Santa María, en Baños de Río Tobía.

VINO CARNE KIMMEROL. PUDERZA VIGOR SALUD. PODEROSO RECONSTITUYENTE CONTRA LA ANEMIA, RAQUITISMO, CONVALESCENCIA DE LA GRIPPE, SURMENAGE. ES INDISPENSABLE A LOS CONVALESCIENTES, NIÑOS, MUJERES, AGOTADOS Y A TODAS LAS PERSONAS DÉBILES Y DELICADAS. INDISPENSABLE EN EL CRECIMIENTO. VINO CARNE KIMMEROL ES EL TÓNICO DE LAS FAMILIAS. EN TODAS LAS FARMACIAS.

VENTA EN LOGROÑO: Farmacia de Vallejo, Gallarza, 9 y Hermanos Moroy, 18, y en todas las farmacias de importancia.

CUPON COMERCIAL

Exigido al hacer vuestras compras y obtendréis los regalos que todo el mundo conoce. Lo mismo cuestan los géneros.

OFICINAS: VARA DE REY, 29. LOGROÑO

EL PROGRESO. Medias suelas y tacones de SEÑORA, 250; id. de CABALLERO, 550. Venta de ZAPATILLAS. Imprenta, 14.

SE VENDE UN MACHO, por cesar en la labranza, a toda prueba, de 7 cuartas y 4 a 5 dedos. Para tratar, con Genaro Isasi, en Cihuri.

OFICIALES Y APRENDIZAS se necesitan en la SASTRERIA "ROYAL"

BUHARDILLA. Se arrienda en 35 pesetas, en Rodríguez Paterna, 22. Razón, Plaza de la Constitución, 17, entr.º

INCUBADORA. Se vende de 190 a 200 huevos. Informes, el corresponsal de LA RIOJA en Oyón (Alava).

12.º Regimiento Artillería Ligera

Concurso para abastecer la Cantina-Bar del Hogar del Soldado del expresado Regimiento

- 1.º El proveedor se compromete a surtir a los individuos del Regimiento de cuantos artículos de consumo les fije la Junta Económica.
2.º Esta misma Junta fijará los precios máximos de los artículos, de acuerdo con el adjudicatario, no pudiendo modificarse estos precios sin previo acuerdo por ambas partes. Se fijará una lista en sitio visible, renovándose mensualmente.
3.º El adjudicatario se compromete a adquirir en el depósito de viveres todos los artículos que éste le pueda suministrar, sin que el precio sea superior al corriente de venta en el cuartel.
4.º Este contrato será por un año, entendiéndose prorrogado si no hay aviso en contrario, anulándose así lo indican órdenes superiores.
5.º El contrato podrá ser denunciado por cualquiera de las dos partes con un mes de anticipación.
6.º Los pliegos de condiciones en los que se consignaren la cantidad por plaza que ha de abonar el abastecedor al Regimiento, tendrán entrada en éste hasta el día 15 del presente mes en que tendrá lugar la adjudicación, reservándose la Junta Económica el derecho de adjudicar el concurso a la proposición más conveniente, o desearcharla todas.
7.º En todo lo concerniente a la limpieza, horario, orden, etc., estará subordinado a las órdenes que dicte el señor coronel.
8.º El importe de este anuncio será por cuenta del adjudicatario.
Logroño, 3 de enero de 1933.—El comandante mayor, Juan Innerarity.

OCASION. Bicicleta "Arel", seminueva, con tubulares, se vende en 100 pesetas. Razón, Mayor, 31, 2.º

Urge vender fincas

Ocasión verdad, 40 en URBANAS y RUSTICAS, en lo mejor de la capital, edificios enormes, capaces, gran rendimiento. Agencia Pozueta, M. Mata, 1. Tel.º 1411

PISOS y LOCAL, ARRIENDO: dos pisos primeros, y hermoso almacén, con patio, horno, o sin él, en Av. de Colón, D. Verlos, portera, de 12 a 2, y detalles, Agencia Pozueta, M. Mata, 1. Tel.º 1411

VENDO MAQUINA DE ESCRIBIR, en perfecto estado de uso. Informes en LA RIOJA.

Pérdidas

De un perro Setter, negro, que atiendo por "Ali", se ruega su entrega en Villamediana de Iregua José Albazer, (practicante). Se gratificará si lo desea, De no hacerlo se tomará por hurto.

SE VENDEN 110 OVEJAS para parir en febrero. Tratar con Manuel Ruiz Clavijo, en Ribafrecha.

SE VENDE LOCAL-ALMACEN para tomar en arriendo, en Barriocepo, Costanilla o Santiago. Razón LA RIOJA.

SILLERIA CAOBA se vende, Pi y Margall, 8, entresuelo.

SE VENDE cocina económica del 7, con caldera para guisar a los cerdos. Puede verse funcionando. Vistación Fernández, en Viana (Navarra).

ALMACEN. Se arrienda en Salmerón, núm. 11. Informes, en la misma, 2.º fecha.

SE COMPRAN Y CAMBIAN discos de gramófono. Calle Merced, 8, 2.º piso.

SE VENDE UN FAROL luminoso para anuncios. Calle Merced, 8, 2.º piso.

SE ADMITEN uno o dos pensionistas en casa de poca familia, con calefacción y baño. Canalejas, 21, 1.º. Haro.

Casa con huerta

en Gonzalo de Berceo, se vende o alquila, Razón, en República, 39, segundo.

EMPLEADO. Se ofrece para contable con muchos años de práctica comercial, o como auxiliar de oficina o cargo análogo, sin pretensiones, y con referencias a satisfacción. Razón, Sagasta, 19, 2.º.

Gran liquidación

En la Casa Gómez, Muro de la Mata, 71. Tómbos sus artículos a 075, pb. mínim.

SE VENDE EQUIPO MILITAR de Infantería. Informes, en LA RIOJA.

SE ARRIENDA PLANTA BAJA, de 9 metros por 20, en el centro de la ciudad, propia para almacén de vinos o comercio. Tratar con su dueño Gumerindo Moreno, en Nájera.

LANA LAVADA

Navarra, 65 pesetas. Burgalesa, 46. Colchones baratos, desde 10 pesetas. Telas de colchón, desde 8 pesetas.

JUAN TADEO

Mercaderes, 6. Teléfono, 1539

SOMMIERES

FABRICACION Y REPARACION B. PALACIOS Ruavieja, 30. Logroño

PARTOS

D. SATURNINA S. DE ORIO, Profesora de la Beneficencia Municipal. Pensión para embarazadas. Carretera del Cristo, 3, 2.º. Teléfono, 13-46.

Almacén de Maderas y Serrería

DE A. VERA. Libertad, 9 y 11. Teléfono, 1440.

VENDO CASAS Y FINCAS, doy dinero en hipotecas. Pantaleón Aranguren, Muro del Carmen, 6.

Automovilistas

Manda vuestros trabajos a las Carrocerías "Francisco y Esteban", por ser los que trabajan con más gusto, acidos y baratos.

NODRIZAS Viajante a comisión

—Se desea una chica soltera, para criar en casa de los padres de la criatura, en Bermeo (Vizcaya). Para tratar, en Casalarreina (Logroño), con Cayetana Fernández.
—Casada, de 29 años, leche de 20 días, desea criar en su casa en Préjano. Para informes, dirigirse a José Bobadilla Jiménez, en dicho pueblo.
—Casada, de 23 años, leche de 8 días, desea criar en su casa. Para informes, a Felipe Corres. San Asensio.

CHALET ALQUILO en carretera Lardero, con jardín. Agencia Pozueta, Muro de la Mata, 1, ent.º. Tel.º 1411.

Mantas de Lana EDREDONES

No haga sus compras sin antes ver clases y consultar precios en esta casa. JUAN TADEO Mercaderes, 6. Tel.º 1539

Yeso inmejorable

y de diferentes clases, a precios reducidos, con carretera hasta la fábrica, vende Serafín Soto, en Ribafrecha.

Julían Palacios

Fabricante de toda clase de somiers y reparaciones. Hijos de Martín Zubano, frente el Gobierno Militar. Teléfono 16-17.

Almorranas-Varices-Ulceras

Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista del Hospital Victoria Eugenia. Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis. CONSULTA DE ONCE A UNA Alfonso I, número 16. Zaragoza.

POLEAS DE MADERA.

Hay gran surtido en los Talleres Mecánicos de Teodoro San Juan, Juan Lobo, 9. jd

VENDO un motor Siemens trifásico, 15 H. P., 120/210 voltios. Una dinamo de corriente continua de 5 H. P., 110 voltios. Un aparato de cine Pathe-KOK. Informará Julio Orive, 14 de Abril, 26. Haro.

PISO con galería, se arrienda en la calle de la Libertad, núm. 9. (A)

TABERNEROS

La Sociedad de Labradores de Alcañadre (Rioja), tiene dispuestas para vender directamente, sin intermediarios, 40.000 cántaras de tinto y clarete, que os pondrá sobre camión o estación ferroviaria. Se enviarán muestras. Dirigirse al presidente.

SEÑORITA de 23 años, muy formal, se ofrece para mecanógrafa, cajera o dependienta. Razón en LA RIOJA.

AUTOMOVIL Vendo Renault, 8 H. P., conducción interior 4/5 plazas, toda prueba, ocasión. Félix Yoldi, Tafalla.

OLIVOS

de todas clases: gran desarrollo, pronta producción. Precios económicos. Viveros de Francisco Mateo, Corella (Navarra).

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo. Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

PLANTONES DE MELOCOTON de 2 años, superiores. Tratar con Pedro Castellanos, en Nalda.

SE TRASPASA en esta plaza, por no poderla atender su dueño, la Funeraria "La Soledad", Salmerón, 1, con el completo surtido de coches y ataudes y todos los enseres necesarios para hacer toda clase de servicios fúnebres. No se contesta por carta.

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles. El vapor MARQUES DE COMILLAS, saldrá de Barcelona y Tarragona, el 16 de enero, para New York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Limón y Cristóbal. El vapor MAGALLANES saldrá de Barcelona, el 20 de enero, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, la Guayra, Puerto Cabello, (fva.) Curacao (fva.), Puerto Colombia (fva.) y Cristóbal. El vapor HABANA saldrá de Bilbao y Santander, el 25 de enero, para Habana y Veracruz, escalando en New York al regreso. Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA Muro de Cervantes, núms. 3 y 5. -- Logroño

RECAUCHUTADOS AMERICANOS EL RAPIDO

ZURBANO, 12. LOGROÑO.—TELEFONO 1467. Nueva industria en la provincia, garantiza su desgaste normal y tienen la ventaja de hacerlo esta casa con prontitud y se evitan intermediarios. Tiene en venta cubiertas, cubiertas recauchutadas empleando los mejores materiales.

Compañía del Pacifico

Para LAS PALMAS, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, y puertos de Chile, hasta VALPARAISO, saldrá de SANTANDER el 21 de enero la motonave "REINA DEL PACIFICO". Para HABANA, CANAL DE PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, hasta VALPARAISO, el vapor "ORDUNA" el 5 de febrero. Para informes, dirigirse a sus Agentes, HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, núm. 9. SANTANDER.

DISTRIBUIDOR: HIPOLITO ROMERA General Zurbano, 12 Logroño. Exija ya siempre la Lejía Conejo sin destapar, con su correspondiente cápsula y precinto.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 4

DOS BODAS DE RUMBO.—Ayer, a las nueve de la mañana, en la Iglesia parroquial de Santa Cruz, ante un numeroso y distinguido acompañamiento, se verificó el enlace matrimonial de nuestra querida sobrina Pascuala Bajo, con el factor del ferrocarril de la estación de Cenicero, Cándido Pascual, hijo de doña Matilde Montalvo, habiéndose verificado sus esposales en el altar de la Purísima.

Fueron padrinos doña Aquilina Pascual, tía del novio y el industrial zapatero don Pablo Bajo, padre de la novia, habiendo bendecido la unión el cura párroco don Félix Ayala.

A las once tuvo lugar en la misma iglesia el matrimonio católico del oficial de Secretaría de este Ayuntamiento, nuestro buen amigo Cándido Lacalle, con la elegante señorita Mercedes Fernández, hija del Inspector de Higiene Pecuaria, don Adolfo.

Su bendición nupcial tuvo lugar también en el altar de la Purísima, el cual vividamos de decir, que estuvo radiante de luz y muy bien adornado con plantas y flores.

Durante la solemne ceremonia, bendecida por el maestro de capilla de la Catedral de Sigüenza don Fidel Lacalle, hermano del novio, las armoniosas notas del piano, amenizaron el acto, que fue presenciado por numeroso público que invadía las naves del templo, así como las calles adyacentes por donde pasó la comitiva, ya que ese día parecía que era fiesta, comentándose con elogio el atavío de la novia, que vestía traje de seda blanco, confeccionado en los talleres de la acreditada modista señorita Bajo, luciendo además el simbólico ramo de azahar.

Después de los actos religiosos y de las felicitaciones de rigor a los nuevos esposos, los invitados se trasladaron a las respectivas casas de las novias, en donde desayunaron, animando después las calles hasta la hora del banquete, que fue servido a las dos bodas en el acreditado Hotel Campana, del cual es propietario don Victoriano Pascual, tío del novio, y había, que ver cómo estaban los salones de estupendas mujeres y simpáticos pollos.

A la una se celebraron los dos banquetes, no bajando de 250 los comensales, a pesar de lo cual el Hotel Campana recibió innumerables enhorabuena por lo bien servidos.

A los postres hubo algunos que llevados por el cariño que sienten por los novios, brindaron por su felicidad en términos tan laudatorios, que pusieron de manifiesto las muchas y grandes simpatías que los dos matrimonios gozan entre los najerinos.

Un ramillete de escogidas najerinas, todas por cierto muy guapas, fueron las encargadas de hacer los honores a los comensales, las cuales me perdonarán no diga sus nombres por no incurrir en omisiones, que serían para nosotros enojosas. Todas ellas, juntamente con la cocinera, merecieron justas alabanzas.

Después nos dirigimos todos al Gran Casino, alegrando las calles y en uno de sus espaciosos salones se hizo baile, amenizado por la banda de música "La municipal", que dirige don Valero Ojeda, tocando sin cesar estupendamente bien lo mejor de su variado repertorio.

En las casas respectivas de los padres de las novias se reunieron a cenar los más íntimos, y con este motivo hubo de nuevo alegría, la cual terminó a altas horas de la madrugada, que rendidos por el ajeteo del día nos retiramos a descansar.

Como haríamos interminable esta crónica si diéramos cuenta de los regalos que los matrimonios han recibido, que han sido muchos y muy valiosos, es por lo que nos abstendremos de publicarlos.

Con tal fausto motivo, saludamos a varios amigos, entre los que recordamos a nuestros sobrinos Angel, Fabri, Justino, Carmen y Alicia, así como nuestro sobrino Justino de García, todos de Logroño; al doctor don Francisco Anguiano con su esposa; a los contratistas hermanos Yuste, así como al joven Amador Cañas y elegante señorita Conchita Urzay, además de algunos de Tricio, Uruñuela, Cenicero y Vitoria. El amigo Pepe Martínez, en su elegante coche, llevó hasta Miranda a los novios Cándido Pascual y Pascuala Bajo, para tomar el tren para Sevilla y Madrid, saliendo más tarde para Burgos y Madrid, Cándido Lacalle y Mercedes Fernández, en viaje de luna de miel, que les deseamos duradera, para que disfruten del nido de amor que acaban de formar.—Angel Peña.

BAÑOS DE RIO TOBIA, 1

DEL CAMPO.—Se están finalizando las labores de "simienza" y extracción de la remolacha, que por cierto se tropieza con grandes dificultades, por el exceso de lluvias habidas durante esta operación.

Asimismo se sigue recolectando la patata, siendo ésta de inmejorable rendimiento, tanto en la calidad como en cantidad. Los precios tienen muchas oscilaciones; se han cotizado entre 1 y 1'15 la equivalencia de la arroba, tendiendo el mercado a subir.

La poda se lleva a cabo muy difícilmente, debido a que las cepas se encuentran en mal estado por las enfermedades que en la época pasada han sufrido, especialmente el mildiu, oidium y altis; caracterizándose más el primero, que ha sido tal su constancia, que hizo su presencia hasta la recolección.

No ocurre esto a aquellos viticultores que se han esmerado en aplicar los tra-

tamientos cupro-arsenicales. Los que han empleado los caldos Algrí están satisfechos y sus viñedos, a la vista.

Los vinos de esta campaña están agonzando en su fermentación lenta, siendo los caldos deficientísimos y expuestos ya en la actualidad a muchas alteraciones.

Como ya dije en una de mis últimas, la cosecha ha sido reducidísima, oscilando el grado entre ocho y medio y nueve.

DE CINE.—Es cierto que en este pueblo se instala el cine, y a pesar de que la planta baja del Sindicato reunía condiciones tanto adecuadas para tales espectáculos, la Empresa se está esmerando en mejorar dicho salón para que reúna más comodidades.

A un pueblo como este le hacía buena falta una de estas cosas, que recrean e instruyen por lo general.

BAUTIZO.—Recibió las aguas bautismales el nuevo vástago de don Emeterio Albelda y con tal motivo pasaron unos días en ésta, doña Leandra Monasterio y su nieta Consuelo Albelda, de Anguiano.

VIAJEROS.—Salí para Madrid el farmacéutico don Víctor Martínez, acompañado de su hermano Alberto, que cumplirá los deberes militares en dicha capital como de cuota; de Garganchón (Burgos), el maestro nacional don Buenaventura Lobato; a Logroño, el joven Pedro Uruñuela Nieto, don Faustino Ortiz y familia, con Juanita Díez.

Regresó de Zaragoza, nuestro buen amigo don Fermín Pérez, el cual hace años para restablecerse de la operación que recientemente le ha sido practicada.

También se encuentra de nuevo en ésta, el industrial don Pedro Loza, que procedente de Valencia tomará muy en breve su antiguo hogar.

REMATES.—Se adjudicó: el Matadero, en 4.300 pesetas; alcala, en 1.500, y correduría, en 170.

ENFERMOS.—Con poca mejoría y dentro de algún cuidado, continúa enferma la joven Carmen Ollala, hija del digno secretario del Juzgado municipal de esta villa, don Fernando, que lleva más de un mes en cama.

REGISTRO CIVIL.—Durante el año 1932 han nacido 23 varones y 23 hembras, han fallecido 10 varones y 10 hembras y se han efectuado 10 matrimonios.

SALUDO.—Aprovechando la ocasión de remitir mi primera crónica en el año actual, compláceme expresar mi más sincera felicitación a todos mis lectores y especialmente a mis convecinos, deseándoles un próspero año.

Jota Ele Ele

SAN MILLAN DE LA COGOLLA, 2

A CASAR TOCAN.—El día 2 de este mes se celebró ante este Juzgado municipal, el primer matrimonio civil, entre los jóvenes vecinos de Lugar del Río, Timoteo Rubio García y Juana Hervías y Rubio, habiendo sido testigos del acto los vecinos de este pueblo don Miguel Alvarez y don Basilio Marate.

También intentan contraer matrimonio civil, los mozos de esta localidad llamados Claudio Vázquez Minguéz e Isabel García y Rivero, para lo cual se está incoando el oportuno expediente en este Juzgado municipal. Felicitamos a ambas parejas, y les deseamos venturas sin fin en su nuevo estado.

REGISTRO CIVIL.—Durante el año pasado de 1932, el movimiento habido en este Registro civil, ha sido el siguiente: Inscripciones de nacimiento, 12; de matrimonios, 2; y de defunciones, 8; se han celebrado diez juicios de faltas; uno verbal, civil, y un acto de conciliación.

UN BAUTIZO DE RUMBO.—Hace unos días se celebró el bautizo de una niña, hija de nuestros convecinos Santiago Lorente y Encarnación Reñares, en cuyo acto, que tuvo lugar en esta iglesia parroquial, actuó de madrina la bella señorita Angeles Monzoncillo, de Berceo, en dicho día también tuvimos el placer de saludar a la guapísima y elegante joven maestra, Mercedes Monzoncillo.

NEUVA ASOCIACION.—Existe el propósito de fundar en esta villa la Agrupación de jóvenes católicos, para lo cual este infatigable cura párroco, reverendo Padre fray Pedro de la Dedicación, no cesa ni un momento en los trabajos preparatorios para lograrlo; y se espe-

ra que de Logroño vengan elementos de los jóvenes católicos de dicha ciudad, para que instruyan a los que aquí forman parte de dicha Asociación.

BODA ARISTOCRÁTICA.—El próximo día de Reyes, 6 del actual, tendrá lugar en la Catedral de Granada, en la capilla del Palacio Arzobispal, el enlace matrimonial de la simpática y distinguida señorita María Natividad Fernández Lereña, hija del que fué notario de esta villa don Santos Fernández y Santos y de doña Paula Lereña, con don José Ajeiro Teixidor, a los cuales agradeceremos en lo que vale su invitación a tal acto, y enviamos tanto a los enamorados, como a sus distinguidas familias, nuestra más cordial enhorabuena.—G. Peña.

El elegir una fórmula apropiada para sus viñas, es un problema complicado, pero éste se lo resuelve los Abonos "ALGRY".

LA RIOJA hace 25 años

El Centro Artístico recibió una cama con sus ropas con destino a la primera niña que naciera el día de Reyes o a la última que hubiese nacido en el día de hoy, regalo de las señoritas Esperanza Marín, María del Río, Consuelo Jiménez, Florencia Sáenz y Engracia Gómez.

En la sesión que celebró el Ayuntamiento, se tomó en consideración una moción del señor Melguizo, relativa a combatir la tuberculosis, proponiendo la creación de un dispensario.

En Fuenmayor, durante el año último, el movimiento de población fué de 84 nacimientos, (44 varones y 40 hembras), y de 47 defunciones (23 y 24, respectivamente).

En Najera, una oveja, propiedad del carnicero don Florentino Trifol, parió un cordero con dos bocas, una de ellas en la parte de la laringe, y con tres orejas.

En Autol, la sociedad "El Recreo", eligió la siguiente Junta Directiva: presidente, don Maurilio Pascual; secretario, don Francisco García del Moral, y vocales, don Bonifacio Hernández y don Fernando Eguizabal.

En Santo Domingo, en el Circulo Republicano, dió una conferencia sobre el alcoholismo, el médico de Santurdejo don Ramón Fernández Salazar, a quien presentó el presidente del Circulo, don Alejandro Gallego. A continuación, hizo uso de la palabra el estudiante de Medicina don Luis Hidalgo; siendo ambos muy aplaudidos.

DE CAMEROS

MURO, 2

De pésimo puede calificarse el tiempo que venimos atravesando, pues llevamos unos días de intensas heladas y fuertes escarchas y el sol saiva algunos ratitos en que luce muy débilmente, nos alivia en parte de los rigores del ambiente.

El elemento de buen humor, todos estos días baila y se divierte a las mil maravillas; el día de Nochevieja, en el salón de la Sociedad juvenil, se procedió al sorteo de mozos y mozas, como costumbre, y después los favorecidos por la suerte y otros muchos bailaron hasta hora avanzada. A todos deseo un feliz Año Nuevo.

Días pasados se recibió el crón de costumbre con infinidad de valiosos juguetes del virtuoso sacerdote don Tomás Gil dona entre los niños de ambos sexos, sin distinción de ninguna especie, para repartirse el día de Reyes, y otros días del resto del año. Reconocidos los padres de los niños por la atención para con sus hijos, en nombre de todos y desde estas columnas le hacemos expresivas nuestras más sinceras gracias.

Falleció nuestro convecino don Leandro Sorja, que en vida fué muy estimado de todos. Al acto del sepelio concurrió gran número de personas para demostrar el sentimiento a sus deudos y amigos. A su viuda e hijos les acompañamos en su sentimiento.

Debido a la crudeza del tiempo hubo gran número de enfermos, algunos de ellos siguen de algún cuidado, y otros, convalcientes o restablecidos.

En el momento de llenar estas cuartillas, me veo sorprendido con la presencia del joven Feliciano Martínez, que pasará unos días para disfrutar con sus padres el permiso que tiene concedido, pues hace algún tiempo que se encuentra en Pamplona cumpliendo los deberes militares.

A los que llevan participación en el número jugado en el sorteo de Navidad en Muro de Cameros, se les avisa para que en la semana entrante puedan pasar a cobrar el reintegro.—C. Barrio.

Estadísticas del año

EN LA SALA DE OFTALMOLOGIA DEL HOSPITAL PROVINCIAL

Estadísticas y asistencias de enfermos de Oftalmología, practicadas y dirigidas por el doctor don Ramón Castroviejo Novajas, durante el pasado año:

CURACIONES.—Conjuntivitis agudas, 320; Id. purulentas, 4; Id. crónicas, 202; Blefar-conjuntivitis agudas, 86; Id. crónicas, 60; Ulceras de cornea, 122; Traumatismos; 6; Cuerpos extraños, 8; Conjuntivitis fibrinosas, 40; Fiebre tifusiforme de órbita, 1; Desprendimiento de retina, 3; Conjuntivitis traqueomatosa, 12; Ruptura de esclerótica, irido diósis, expulsión del cristalino, 1. Total, 865.

OPERACIONES.—Cataratas, 35; Extirpación de sacos lagrimales, 52; Pterisio, 1; Enucleaciones, 12; Blefaro plásticas totales, 2; Trasplatación borde ciliar, 6; Restauración de párpado por desgarr, 1; Id. total de parte derecha de cara, 1; Triquiasis, 2; Tridectomías oftálmicas, 3; Id. aniglancomatosas, 2; Esclerotomía, 1; Epiteliomas de párpados, 2. Total, 120.

ASISTENCIAS DURANTE EL AÑO

Enero, 1.562; febrero, 1.249; marzo, 1.562; abril, 1.249; mayo, 1.940; junio, 1.723; julio, 1.298; agosto, 1.906; septiembre, 1.839; octubre, 1.820; noviembre, 1.692; diciembre, 1.747. Total, 20.170.

Distrito de Logroño

RIBAFRECHA, 3

Después del largo tiempo pasado sin dar noticia alguna a los lectores de LA RIOJA por haber estado en Madrid estudiando una fuerte operación quirúrgica, empleo el año deseándoles muchas felicitaciones, a pesar de no estar completamente restablecido, quiero transmitirle cuantas noticias ocurren en este mi querido pueblo.

Anoche, y por unos cuantos aficionados, se celebró una velada teatral, poniéndose en escena "Los gorriones del prado", en cuya interpretación me di, como notables actores, y el salón se encontraba completamente lleno.

Pasaron las festividades de Pascuas sin haber ocurrido nada alguna desafortunada, a pesar de no haber cesado todas las noches de recorrer las calles tocando las clásicas zambombas que este año se conoce se han hecho muchas por el gran ruido que se notaba, siendo por tanto grande la alegría que ha reinado entre el personal, sobre todo en la juventud.

Se encuentran entre nosotros pasando unos días las simpaticísimas señoritas Antonia y Carmen Campos, que disfrutaban grandemente con sus íntimas amigas Pilar y Albina Soto.

También hemos tenido el placer de saludar a don Vicente Manzanares, que ha pasado las Navidades con su sobrino el culto y cariñoso médico de esta localidad don Ricardo Manzanares.

Cesó la epidemia del sarampión, que por tanto tiempo se sostuvo con los cientos de niños que la han pasado.

Ya han dado principio los trabajos del puente, con el que no nos veremos privados de un paso tan necesario como es para este pueblo y comarcas.

Estos días empezarán las renombradas moragas. Este año no será menor que los anteriores el número y peso de los "cochis" que se han preparado para las operaciones, que merecen ser conocidas por quienes no las han visto.

Sarafrin Soto

Para cepas de vegetación exuberante, poco fruto y propensas al corrimiento, pida abonos "ALGRY", fórmula, núm. 3

PRIM, ORTOPEDICO en Logroño y Calahorra. El reputado ortopedico de Madrid (Preclados, 33), recibirá en LOGROÑO, el día 8 de enero, en el Hotel Comercio, a cuantos necesiten. Piernas y Brazos artificiales. Ultimos modelos perfectos, de movimientos naturales por tendones compensadores, CORSES ORTOPEDICOS para mal de Pott, desviaciones de columna vertebral. Aparatos de marcha en la PARALISIS INFANTIL, de inmunización en los TUMORES BLANCOS para corregir PIERNAS Y PIES TORCIDOS, FALGAS, ABDOMINALES para vientos voluminosos y estómagos caídos. HERNIADO. Su abandono le expone en cualquier momento a un serio pericance. Nuestro modelo anatómico-mecánico se adapta sin trabas y es cómodo. Contiene TODAS LAS HERNIAS, alejándole el peligro y encaminándole a la curación. El precio entre 100 y 250 pesetas, es todo el tratamiento, incluso averías que se relacionen con el buen funcionamiento. LOS NIÑOS curan todos en seis meses. Precio de 50 a 100 pesetas. VISITENOS en LOGROÑO, el 8 de enero, en el Hotel Comercio, Calahorra, 9, Hotel Espinosa. Es talle, 12, Hotel Comercio, Pamplona, 13 y la mañana del 14, Gran Hotel.



El reputado ortopedico de Madrid (Preclados, 33), recibirá en LOGROÑO, el día 8 de enero, en el Hotel Comercio, a cuantos necesiten. Piernas y Brazos artificiales. Ultimos modelos perfectos, de movimientos naturales por tendones compensadores, CORSES ORTOPEDICOS para mal de Pott, desviaciones de columna vertebral. Aparatos de marcha en la PARALISIS INFANTIL, de inmunización en los TUMORES BLANCOS para corregir PIERNAS Y PIES TORCIDOS, FALGAS, ABDOMINALES para vientos voluminosos y estómagos caídos. HERNIADO. Su abandono le expone en cualquier momento a un serio pericance. Nuestro modelo anatómico-mecánico se adapta sin trabas y es cómodo. Contiene TODAS LAS HERNIAS, alejándole el peligro y encaminándole a la curación. El precio entre 100 y 250 pesetas, es todo el tratamiento, incluso averías que se relacionen con el buen funcionamiento. LOS NIÑOS curan todos en seis meses. Precio de 50 a 100 pesetas. VISITENOS en LOGROÑO, el 8 de enero, en el Hotel Comercio, Calahorra, 9, Hotel Espinosa. Es talle, 12, Hotel Comercio, Pamplona, 13 y la mañana del 14, Gran Hotel.



HERNIADOS CURENSE COMO ESTOS SENORES

Palma, 18 de diciembre de 1932. Señor don C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona. Muy señor mío: La presente sirve para manifestarle mi satisfacción por el buen resultado que me han dado sus aparatos C. A. BOER, gracias a los cuales me he curado de mi hernia, habiendo cumplido sin interrupción ni dura labor del campo. Estará usted contento, como lo estoy yo, al confirmarme que no se me ha reproducido la hernia del lado izquierdo, de la cual me curé en el año 1925, también con sus acreditados aparatos, a pesar de tener 65 años de edad. Agradezco recomiendo su Método a los que padecen de Hernias. Disponga de su afmo. s. s., Antonio Moreno Alvarez, calle de Femenias, 40, Palma de Mallorca.

Santa María de Barbarrá, 14 de octubre. Señor don C. A. BOER, Barcelona. Muy señor mío y amigo de mi más distinguida consideración: Con suma satisfacción le comunico y desearía hiciera usted público el muy notable y halagador resultado que debo al método C. A. BOER. No caso de dar gracias a Dios por la curación absoluta y rapidísima de mi hernia, ya antigua, la cual, irremediable, me ponía en grave peligro. Sinceramente alabo sus maravillosos aparatos y muy agradecido me ofrezco en Cristo, amigo y capellán J. e. s. m., José Durán Carbonell, pro. cura de Santa María de Barbarrá (Barcelona).

HERNIADO: Su caso no puede ser más grave que el que acaba de leer; no vacile más y cuide su HERNIA como debe. Visite al eminente ortopedico en: ZARAGOZA, jueves, 12 enero, Hotel Universo. LOGROÑO, viernes, 13 enero, GRAN HOTEL. PAMPLONA, sábado, 14 enero, Hotel Quintana. BILBAO, miércoles, 18 enero, Hotel Inglaterra. VITORIA, jueves, 19 enero, Hotel Frontón. BURGOS viernes, 20 enero, Hotel Norte-Londres. C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 38, BARCELONA.

FOLLETON DE "LA RIOJA" 102

Los Compañeros de la Antorcha

por XAVIER DE MONTEPIN (Editada por la Casa Sopena)

—"Botón de Oro"—repuso el enano, abre la puerta.—Y dirigiéndose al marqués, añadió:—tomas la molestia de pasar, pues mejor estáte dentro que en medio de la calle. Simultáneamente oyó el marqués el ahirrido de la cerradura y el gemir de los goznes; pareció titubear antes de franquear el dintel y de ponerse de nuevo a discreción de aquellos miserables; pero no tardó en rechazar aquel roce y entró resueltamente dentro del cercado. La puerta se cerró tras él; el enano saltó de lo alto del muro al suelo, encontrándose al lado de Renato y de "Botón de Oro". —Señor marqués—dijo—sabía que la palabra de un hombre cual vos eraagrada, por lo que ni "Botón de Oro" ni yo teníamos la menor desconfianza; además, sin duda, el dinero convenido? —Aquí está—respondió el marqués; —pero la noche está muy oscura. ¿Cómo vais a contarlo? —¡Contarlo! ¿y para qué? Somos incapaces de hacer eso; hay veinte rulos, ¿no es verdad? Díez para mí comi padece y diez para mí. Está bien, y os

daremos recibo. Ahora, señor marqués, voy a daros un consejo: cuidad mejor de vuestra persona, y cuando os batáis en duelo no os dejéis asesinar, puesto que tal vez no estaremos allí para recogeros y cuidaros en los subterráneos del "Hotel del Diablo". Estas palabras estremecieron a Renato, pues le traían a la memoria lo que aquel mismo día, por la mañana, le había contado maese Bonnin, a propósito de la adquisición hecha por el marido de Juana de Simense. —"El Hotel del Diablo"—repitió. —Sí, lo habíamos elegido para domicilio "Botón de Oro" y yo, pero la semana pasada fuimos arrojados de él por el pillastre con quien os batisteis en el mismo sitio en que estamos. —¿Por el barón de Kerjean? —En persona. —Pero si el barón acaba de comprar el "Hotel del Diablo", ¿no lo sabíais?— exclamó Renato. —¡No, en verdad!—dijo Dagoberto con una carcajada.—¡Pues entonces fué en casa de vuestro asesino donde encontrasteis un asilo! ¡Vaya una cosa curiosa y original! —¿Queréis prestarme un servicio?— preguntó el marqués. —¡Que sí quiero!... No repitáis la pregunta. —Pues bien, haced lo que habéis hecho hasta ahora: explicadme lo que sucedió desde que caí herido por los espadachines del barón, y por qué me habéis cuidado con tanto esmero. —Es bien sencillo de explicar—dijo el enano. Y comenzó el relato de los hechos que ya conocen nuestros lectores. El secreto de los subterráneos llenó de estupor al marqués, el cual, instintivamente, advino que alguna obra de iniquidad se iba a llevar a cabo en aque-

llas misteriosas criptas, a las que Kerjean iba sin cesar como un genio malo. —¿Cómo saber lo que este hombre se propone?—murmuró. —¡Silencio!—interrumpió el enano vivamente y en voz baja. En aquel instante, un ligero ruido se dejó oír cerca del marqués y de los dos bandidos: la puerta del cercado se abrió, cruzaron por entre las nieblas algunas sombras, volvió a cerrarse la puerta y resonaron pasos ahogados sobre la endurecida tierra. El corazón de Renato latía violentamente; quería ver en la obscuridad, pero en vano; sus ojos nada vieron. De repente, y durante la vigésima parte de un segundo, un grupo de nubes más transparentes pasó por delante de la luna, dejando la mitad de su disco al descubierto; la débil luz que proyectó permitió al marqués entrever las siluetas de muchos hombres que desaparecieron de repente bajo el ciprés. Renato se volvió hacia Dagoberto. —¿Dónde deben ir esos hombres?— le preguntó. —A la cisterna—respondió el enano,—y desde allí a los subterráneos. —¿Crees que pertenezcan al barón de Kerjean? —Con toda seguridad. —Entonces, ¿por qué no pasan por el interior del hotel? —Eso deberíais preguntárselo al propietario y no a mí, que sé tanto como vos—dijo Dagoberto. —¡Silencio!—murmuró a su vez "Botón de Oro", cuyo oído era extremadamente fino;—alguno se acerca, pues oigo pasos en la calle. "Botón de Oro" no se engañaba; en efecto, la puerta se abrió por segunda vez, y un grupo de hombres, más au-

meroso que el primero, se dirigió a través del cercado, hacia la cisterna. Cuando dejó de oírse el ruido sordo de los pasos de aquella gente, Renato dijo a Dagoberto y a "Botón de Oro": —Prestadme vuestra atención, por que voy a hablaros de cosas muy importantes. —Ya escuchamos, señor marqués— repuso el enano. Renato prosiguió: —Me habéis prestado el mayor de los servicios, puesto que me salvasteis la vida. —Esto va bien—pensó el gigante, que en su estúpida inteligencia, veía en lontananza algún dinero más. —No quisiera insultaros con suposiciones de mal género—continuó el marqués;—pero cómo vivís, pero dudado, sin embargo, de la completa moralidad de vuestros medios de existencia. —Continuad, señor marqués—interrumpió Dagoberto;—podéis llamar las cosas por su verdadero nombre: somos bandidos, vivimos del robo, y aun así vivimos bastante mal. —¿Y a dónde os conducirá ese género de vida? —Indudablemente a la horca, señor marqués. —¡Mucho me apena el pensar que mis salvadores marchan con conocimiento de causa hacia un fin tan deplorable! —¿Tenéis algún medio para evitarlo? —Quizás... —¡Hablad, señor marqués. —De vosotros depende el que yo os lo facilite para ser hombres honrados: ¿qué diríais si se os diera una casa de campo y el dinero suficiente para que nunca os faltara nada? Dagoberto meneó la cabeza. —Contestaré sencillamente que es

demasiado tarde para convertirnos, señor marqués. —¡Demasiado tarde!—repitió Renato.—¿y por qué? —Porque para el porvenir que nos ofrecéis es un obstáculo muy grande nuestro pasado. Podríamos olvidar que hemos sido bandidos, pero la justicia no lo olvida tan fácilmente. Cuando intentásemos vivir tranquilamente, nos echarían el guante los agentes de policía, y los honrados de mañana pagarían de la Ley, señor marqués: permitid, pues que continuemos como hasta aquí, y guardemos al menos el derecho y el poder de ocultarnos y defendernos. —¡Pues bien!—exclamó Renato.—¿Qué diríais si yo me encargase de que hicierais las paces con el intendente de policía, y si os asegura de que vuestro pasado había de quedar relegado al olvido? —¡Oh! Entonces, lo que es imposible hoy, tal vez fuera posible mañana; pero eso no será sin condiciones, supongo. —No os habéis equivocado. —¿Y cuáles son? —Voy a exponerlas; a partir de este momento, debéis renunciar al robo y al pillaje mensualmente, yo os daré, para vivir, trescientas libras, a fin de que os proporcionéis un medio astuto y seguro de introducirnos, como hace tiempo, en los subterráneos del "Hotel del Diablo" y me tengáis al corriente de todo lo que allí ocurra. Ya veis que lo que os pido es poca cosa y que os prometo mucho en cambio. ¿Aceptáis? —Sin titubear. Nos convertirémos en verdaderos santos; seremos espias pagados por vos, y os aseguro que tendréis mejor policía que la que está bajo las órdenes del señor Sartines, de

la que se hacen, sin embargo, grandes elogios. —En ese caso, tomad ya las trescientas libras del primer mes. —Muchas gracias, mi amo; os pertenecemos en cuerpo y alma; ¡disponed de nosotros en absoluto! Y a propósito, ¿cómo deberemos comunicarnos con vos? —¿Sabéis escribir?—preguntó Renato. —Sí—fué la respuesta de Dagoberto. —Perfectamente; entonces, cuando tengáis que decirme alguna cosa, me escribiréis y me enviaréis vuestra carta por un mandadero, el cual llevará mi contestación al sitio que de antemano hayamos convenido, dándonos, si es preciso, una cita de mi parte: le aquí mis señas. —Bueno, señor marqués; ¿queréis saber desde mañana lo que ocurre? —Naturalmente. Estas palabras pusieron término a la conversación. Renato abandonó el cercado de la calle de Tombe-Issoire, subió nuevamente a su carruaje, y, cansado física y moralmente, se hizo conducir al pabellón que en adelante había de ser su morada. Dagoberto y "Botón de Oro", queriendo ganar lealmente el dinero del marqués y asegurarse para lo sucesivo su protección, se dirigieron sin perder un minuto hacia la cisterna que conducía a los subterráneos, emboscándose detrás de un grupo de cipreses, a cincuenta pasos de la entrada.

XI

No había transcrito aún una semana cuando Renato de Rieux, que vivía completamente oculto a las miradas de todo el mundo en su pabellón,